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Actualmente,
diana empresaa{
Para tnm rla

cutivos.

costos,

Fina

fiﬁéhbiera. En algunos casos -

resente'aeminario de 1nvestigaciun es el de

ciognar:a dichas persnnaa, algunas basee que les permi-

pretéhdemus al elaburar ésté frabajo es suministrer a

Jecutivns una guia para traducir algunas de las comple-

Jidadéa financieras en 1nfurmac16n accesible, pares Que con -

mayur facilidad puedan procesar los datos financieros e intg

',grar la 1nfnrmauion que se les presenta y por tanto lea sir-
va de ayuda en la corrects tomes de decislones.

El contenido se presenta dividido =n cuatro capituleos con --
informacién y ejemplos relacionadeos con el tema en cuestidn:



A) - El primer capltulu se refiere a las cunceptu
que'deben conocerse sobre contabilidad general.

éépitu;b'nﬁmera dos habla sobre la cnntahilidad de -~

speramas que el preaente trabaju logre su propésito y le --
~a'ea de: itilidad.




CAPITULD I

CONCEPTOS BASICOS DE CONTABILIDAD

1. DEFiNIEIdN'DE'CQNTABILIDAD.

requeridn aiempre de informacién y cuntrul
os" neceaarius para su subsistencia y el ln

"La humanidad h‘

; ecesidad de informacién y control, pa-
Hfa saber cuénto aé‘tiene en liquido (dinere), & cufnto as-
un en bienes, cuédnto se adeuda a terceras
la” prupia emprese; saber lo que se ha vendido,
cuatn ingurrideo para su adquisicién y/o produc
.eterminar sus gastos de operacidn que le permi

es “e1 rendimienta de su inversién, el hombre crea una --
;téénica que le permite 8 la vez controlar y obtener infor-
_3;m3616h de las operaciones que realiza. Surge as{ la Conta
" bilided.

Existen diversas definiciones de contebilidad, definicio--
nes gque en el transcurspo del tiempo la describen como un -
arte, como une ciencia, como una técnica, como una disci--
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‘fprnceao'de;

plina.,etcetera. . 'Se’.le deseribé'ﬁuﬁdéhehtaimente'nﬁmu un-

de -
_eu numica y de -

macion cuantitativa expreaadé En u netariaa,

las transacciones que realiza’ una" eﬁt
ciertos eventos econtmicos identificablealy :uantificablea
que la afectan, con el objeto de Facilitar 8 109 diversos-
interesados, el tomar decisiones en rela:iun ‘con. dicha en-
tidad".

Las operaciones han de registrarse y clasificafae,‘para --
después resumirse e interpretarse. Lo primero’ —regiatrn v
claesificecifin- es asunto de procedimiento, disciplina o: mé -
todo; lo segundo -resumen e interpretacién- nnnst;tuye pggv‘
piamente un problema de Jjulicio, el verdadero prdpiéma enlr\

. contabilidad.

_ENTIDAD ECONDMICA.

A. Concepto.

Desde un punto de vistas econémico, la entidad es el conjun
to de recursos materiales, humanos y técnicos, adecuadamen
te coordinados para la consecucidn de objetivos determina-
dos.
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Los re:urana materiales eatan integradua par el capital y-
Mlua bienes que con aquel pueden adquirirseL

bmanueiy técnicns se refieren~él~peraunal al
e'la entidad y a los procedimientos empleados pg
de aua abjetivna.

Lba‘iécufan

lssif}qaciﬁn.

CER funcinn a: su identidad podemos clasiflicarlas en fisicas
v maralea.

-‘Las primeras, son aquellas que estén represen-
dgg"po:,una sola persona,  por ejempln un cumer:iante, -

personas fisicas que han constituido un grupn'identifﬂ
cadu‘nlsdciedad como lo serie una sociedad andnima.

'En’funcién ‘a sus fines las entidades econdmicas se clasi -

fican' en ‘entidades sin fines de lucro y con fines de lucro.

j}LEB p:imérae persiguen exclusivamente fines spciales camo-
.una asociacién cultural. En sentido opuesto, el objetivo-
fundamental de las segundas es la obtencidn de utilidades-
como en el caso de lss industrias.

En funciﬁn‘é la procedencia del caplital pueden clasificar-~
se en pﬁbliuéé,‘pfivaqsa y mixtaes. Las entidades plblicas
son aquellaa“eﬁ}ldé,que el gobierno aporta el capital en -
un 100%; léajﬁﬁtidadéa privadas son aquellas en las cuales
el Estada h 3
quellas ﬁhé
el Egtadn.

'hnfga‘dapital y las entidades mixtes son a -
1§péﬁ capital propio y capital aportado por -
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En funcian a la sctividad que desarrullan laa entidadea se-
vclaaifican en 1nduatrialea

que'ann aquellas que campran mag
teria’ prima, misma quE tranafu

niun articuln diFerente

diapuastn para . 1a venta'
ren el articulu en ciertu eatado
nnndiciones y por’ ultimo en’ entidades de
cuales no se otorga un- bien tangible,

'alea adquie-
.lae miamas-
ervicin en las ~-
sino qumpaau nombre -
lo indica se presta un aervicin. o

RECURSOS.
A. Concepto.

Se entiende por recursos el conjunto de bienes y derechaos -
con que cuenta una entidad econbmica para alganzar sus obje
tivos. Como eJémplu de bienes podemos mencionar dinera, --
mercancia, mobiliario, etc.; como ejemplo de derechos pode-
mos- mencionar el derecho a8 cobrar a su vencimiento: las --
cuentas representadas por ventas b servicios otorgados a --
crédito, el importe de préstamos otorgados, etc.

B.. Fuentes y Aplicacién de los Recursos.

Los ‘Tecursas pueden obtenerse de las sigulentes fuentes:
"a) De personas fisicas o morales Que realizan préstamos en

efectivo o en especie a la entidad econdmica.

b) Mediante aportaciones efectuadas por los socios de la -

entidad, constituyendo dicha sportacidn el patrimonio de le

entidad.

c) Por las operaciones propias de la entidad.
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Lus'reﬁufaué'asi obtenidos pueden utilizerse para:
é)fﬂAumentar los recursas existentes.
,b)f,Reducir deudaa.

z'c);‘Pagn de dividendaa.

" ; Ahanrber perdidaa.

L ESTADDS FINANCIERDS.

nenbiefns. por consiguiente, son dacuﬁeﬁtué -
atua cuantificados referentes a la situacidn

: ,ecunumica de una empresa a una fechs determinada, o blen, -
75 elfreaultado de sus operaciones obtenides en un periodo de-
= @erminadn. Existen infinidad de definiciones en relacién a

‘ 105'eatadus'?lhancierna; sin embargo, una de las que abarca
.2l concepto més completo es la expresade anteriormente.

B. Caracteristices de los Estados Fipancieros.

a) Utilidad, que es ls cualidad de adecuarse al propbsito-
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:del usuariu. . B - - . . i

 -b) Bnnfiabilidad.% ‘El ‘usuario ascepta 18 1nFormac16n Y la-
'utiliza para tamar ‘decisiones, es decir, que da pnr verda— L
'dera la‘infurmaciun contenida en los estados finan:ierns,
jya que eafa'elaburada bajo hases cnnfiablea. ; :

Deacubrir anumalias tales. com .'nstbajelevadua. politi
bauletas, mala adminiatracion, éﬁb.

) ‘Pefmitir la correcta tnma de ‘decisiones. .
i‘Othner cumparacinnea cnn reaultadua de afios anterio -

:y con empresas del mismo giru.'

’ Prnporninnar 1nfnrmac16n ‘clara’ y sencilla.

D. Clasificacién -de los Estados Financieros.
Los estados financieros pueden dlaaificarserdesde diversos
puntos de vista, atendiendo & los fines para los que son u

tilizedos.

Atendiendo a su importancia se clasifican en bésicos o --
principales y secundarios.

tos estados financieros bésicos son aquellos que muestran-
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la capa:idad econbmica de la empresa- Estado de>SitUEc16n
,Finanuiera o Balance General _gstado de Resultados o de --
‘Perdidas v Gananciaa, Eatadn de ‘Cambios en la Situacidn Fi
'nanciera,'Eatado de Variaciunas en- el Capital Contable.

'TV>Lcs ‘estadoaifinancieras acneanrlna o secundarios son aque-
) nglun determinado de un estado prin
de:Produccién, Estado de Costo de -

‘perfodo a que se refieren, tenemos
_estéticos y dinémicos.

‘estdticos expresan cufdl es la si -
' una fecha determinada: Belence Ge-

stadus Financierua dinémicos expresan las opersciones
:realizadas ‘Wurante un periodo determinado: Estado de Pérdi
daa Y Ganancias.

]htendiendn a su forma de presentacion, existen los estados
financieros simples y los compsrativos.

Atendiendo & la naturaleza de las cifras, tenemos los esta
dos financieros histiricos, los presupuestedos y los pro -
forma.

Los estados financleros histdricos presentan cifras de he
chos consumados.



Lné estados financieros presupuestados se calculan antes -
.de: quE ocurran lns hechue, tomando en cuents la experien -
cia de afios anterlurea y el conocimiento que se tiene de -
‘1a empreaa"

Los eatadnaf \fdfﬁrma son aquellos que den efeg

to a tranaaééidhés futuras, - partiendo de una situacién pre

sente, cuﬁvél objetoyde indicar la forma en que una deter-.
minada.situaci umada, puede modificar la situe --
cién financ tidad econdémica.

asi -

piﬁﬁiédades y obligaciones,

b) Estructura
balance genera_

no-de los elementos que forman el -
ienen en contabilidad una designacidn téc

nica. Al cunjuntuﬁde bienes y derechos que .son propiedad-
de la empresa se le conoce con el nombre de Activo; al cop
Junto de obligaciones a cargo de la empress se le conoce -
con el nombre de Pasivo; el conjunto de aportsciones he -~
chas por los socios de la entidad, las utilidades y reser-
vas de capital, canstituyen lo que se conoce como Caeplitael-
Centable. En resumen, pues, el balance general estd forma
do por el activo, el pasivp y el capital.



El capital contable debe ser igusl al total de activos que
‘EE émplean‘en la empresa menos el pasivn' por ln‘tantn, co
mo el activn repreaenta a los’ bienes con .que cuenta el ne-
gocio’y el pasiva'y el cepital repreaentan a quienes los -
han propurciunadu, puede darse una expresiﬁn matemftice a-
la igualdad de lns tutelea de a:tivu, pasivn y capital, de

'géfée en &1 balance -
ﬁn;”pur ejemplo: de -
eterminades por 1a ma-
o'véktirae en dinero,

e billetes, posee una
.i'quntrarin, el edif}i
eéﬁasa liquidez, por -
a”gestiunes muy labo -
a‘empresa no piensa des -

ﬁuf grado de disponibilidad, los
21 activo se clasifican en tres grupos:
',qctivu fijo vy activo diferido.

Atendiendo ‘' su’;

valores que fnrms
activo circulante

Active Circulante. Este grupo estd formado por todos los-
bienes y derechos del negocic que estan en rotacién o movi
miento constante y que tienen como principal caracteristi-
ca su faAcil conversién en dinero.

Aun cuando siempre existiréd en el balance el activo, los -
elementos gque lo componen varian, naturalmente, segdn la -
actividad de cada empresa, pues, como es léglico suponer, -
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1as partidas del Autivo que figuran- en el balance de un -~

' Bancn, pnr,ejgmpln, serén totalmente distintas de las gue-
aparezcéh en el de una Industria Textil o en una empresa -
de éeryicios.

"En el caso de las empresas dedicadas a-la prnducciﬁn, }4-;
"~ transformacién y distribucidn de mercancias, asi como las-

empresas dedicadas a8 la compra-venta de mer:ancias, ppde s

mos formar un primer grupo de prupiedadea,.inclﬁyehdu en’=
&1 todas sguellas que se encuentren ligadas al giru'u tré-
fico que es indispensable dentro del negocio, como el di -
nero, las mercancias y las cuentas por cobrar. Efectiva -
mente, estos conceptos estén ligados en una secuencis sin-
fin, ya que el dinero se transforma en mercancia y ésta en
cuentas por cobrar, las cueles, a su vez, se convierten en
dinero, iniciéndose asfi el nuevo ciclo que se repite inde-
finidamente.

Eate‘cunfinun giro de los bienes mencionados, hace que el-
gtqpu;fprﬁﬁdn por ellos -dinera, mercencies y cuentas por-
".reﬁibe el nombre de Activo Circulante.

Activo Fiju. En contraposicidn a las circunstancias que -
: a actérizan al activo circulante, existe el segundo grupe
tivu, llamado activo fijo, el cual se forma por los-
errenda, edificios, muebles, maquinaria y equipo en gene-
al. : '

Esta clase de inversiones esté constituida por propiedades
xvque han sido adquiridaes con el propdsito de prestar un ser
" vicio eficaz a la empresa y no de venderlas.
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Activo Di?erid Laa 1nversiunea que forman el Activo, =--.

puedan tambien

1du, comg en‘el caao de pﬁliias de  seguros, arrendamientos,

. de prupagan

ad, “intereses, etc., por los que -
“ae eapera reci Ji ya sea en el ejercicio en -~

yaor o menor gredo de exigibilided, las -

is: 'Pagivo Circulante, No Circulante y Diferi-
do’o Créditos Diferidos.

‘'Pasivo Circulante. Este grupo estéd formado por todas las-
deﬁdaa y obligaciones cuyo vencimiento sea a8 un plazo me -
nor de un aefic. Las principales deudss y obligaciones que-
forman el pasivo circulante son aquellas contraidas con --
proveedores y diversos acreedores, o bien documentos por -

pagar.

Pasivo No Circulente. Este grupo estd formado por todas -
las deudes y obligaciones cuyo vencimiento sea a un plazo-
meyor de un afio, contedo a partir de la fecha del balance.
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' Las: principalea deudas y nbligaciunes que; furman el pasivu

no - cir:ulante son los ducumentoa .por paga =) largn plazn y

,'las cnntraidas con aureedures hiputecari

pasivu no circulan-

. Este grupo esté for
cobradas por anticipado
bligaci&n de proporcionar

,.un servinin equivalenta é;la antidad cubrada anticipada -~

":mente, va sea en el miamo: ejercicin R en postericres. Los

'iprincipalea servicina cnbradus por anticipadn que forman -
‘el pasivo diferido son rentas e 1ntereaea cobrados por an-
ticipada.

El capital puede tamblen claaifi:arse dentrn de un balance.
La diviaiun de éste, obedece a mudalidades legalea y finan
:ieraa de inversiun. Par tanto, dentro de; capital conta-

:Vble puede existir:la aiguiente divisién: Capital Social, -

'iutilidadea Acumuladas o de’ Ejercicius Anteriures, Utilida-

- ;des del ‘Ejercicio, Superédvit pur Reualuaciﬁn, Reserva Le -

fgal, etc.

El capital social esté representado por el conjunto de a -
portaciones hechas por los sccionistes de la empresa. Es-
Gtil distinguir en el balance entre el capital que repre -
senta la aportacidn original y la cantidad que pertenezca-




13

a los snnius por concepto de utilidadea nbtenidaa cnmu Te- o
aultado .de’‘las actividadea de la empraa ; )

El- capital aucial puede ser fiju o variable . Cepital 80 -
"aer mudificadu ain antes -
rc-pital annial va-
a: parte del capital auturizadu en una sociedad

uedesser aumentadu D'diaminuidu, sin necesidad de -

Para aclarar estos conceptos pondremos un ejemplo. Se --

.constituye una sociedsd con un cepital sociel autorizado -
de $100,000.00, de los cuales se emiten accliones por -

$50,000.00, comprometiéndose los socios a pagar $40,000.00
$20,000.00 al momento de la constitucién y $20,000.00 un -
mes después.

Al momento de constituirse la sociedad el capital queda de
la siguiente forma:
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. Cepital Social Autorizade  $100,000.00

Capital Emitido = . 50,000.00
Cepital Suscrito’ 40,000.00
Capital Exhibido - 20,000.00

Cepital No Exhibido 20,000.00¢

‘Dnrresﬁunde a la parte del capital suscrito que serd exhi
bida en el plazo de un mes.

F. Estado de Pérdides y Ganancias.

a) Concepto. El estedo de pérdidas y ganancias es un do-
cumento contable que muestra detallada y ordenadamente la-
forma en que se ha obtenido la utilidad o pérdida del ejer
cicio. Resulta un suxiliar muy estimsble para normar la -
futurs politica econdmica de la empresa.

El estado de pérdidas y ganancias se considera como un es-
tado complementario del balance general. Este muestra ani
camente la utilidad o pérdides del ejercicio, y el estado -
de pérdidas y ganancias muestra la forma en que se ha obte
nido dichs resultado.

b) Estructura. Las cuentas que forman parte del estado -
de pérdidas y gananciss son las siguientes:

Ventas Netas. Corresponde al importe total de las mercan-
cias entregadas a los cllientes, vendldas al contado o a --
crédito, menos las devoluciones, rebajas y descuentos con-
cedidos a los clientes.
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.vEndidoa en empre-
:ir el articulo més
En ‘el caso de las
adquirir la mate -

6 _Tepresentada por el total de las ven
' éatas.

todos aquellos gastos gque tienen re-
+1 c16n directa con la promocidn, realizacidn y deserrollo-
“del3 nlumén de las ventas' como ejemplo podemos citar los-
'lsiguientas. ;sueldna de los empleados del departamento de-
““yentas, de los empleados del almacén, comisiones de agen -
“tes, fletes, etc.

Gastos de Administracién. Son todos los gastos que tienen
como funcidn el sostenimiento de las actividades destina -
das a mantener le administrecidn y direccldn de 1la empresa
y que solo de un modo indirecto estén relacionadas con la-
operacién de vender; como ejemplo podemos mencionar laos --
sueldos del personal de oficina, consumo de papeleris, gas
tos de correo, telégrafo, teléfono, etc.

Gastus y Productos Financlieros. Este grupo estd formado -
por 1es utilidades o pérdides que provienen de transaccio-~
nes de car@cter puramente financiero llevadas a cabo con -~
el fin de facilitar o estimular las ectividedes del.nego -
cio, ya sea proporcionéndole fondos, haclendo conversioches
de moneda, etc.; entre ellos tenemos los siguientea: inte-
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reses. subre preatamna bancarina,;ﬁtfiidadea o pérdidas en-

nb'éanéﬁituyen-
'ylizan ‘de una ma

'».U ) 'Esté represen
; os gaatua de -operacldn:
'fventa, adminiatra 16n, Encieroa 2 ntrus, més los pro -
"*ductua.,” Nt e :

. Impuesto Sobre.ls Rents (I.5.R.). El artfculo 13 de la -

. Ley délflmpuéétEYSObre la Renta establece que los contri-
buyentes deben calcular el impuesto aplicando &l resulta-
do obten;du'én el ejercicio, la tabla correspondiente a -
dicho articulo.

‘7Paff1¢1bﬁuiﬁn de los Trabejadores en las Utilidedes de 1la
: ,Empreaa ‘(P+T.U.). De acuerdo al articulo 117 de 18 Ley -
T‘Federal del Trabsjo, los trabajadores partlciparén en las
,fdtil}dadea de las empresas de caonformidad cﬁn el porcenta

‘;JeVQGe determine la Comisién Nacional para la Participsa -
cién de los Trabsjadores en las Utilidsdes de las Empre -
sas, que actualmente es del 8%*sobre la Utilidad Fiscal.

G. Estado de Cambios en la Situacién Financiera.

¢ En el Diaerio Oficial del 4 de marzo de 1985 ge publica la resoly -
cién de le Comisidn Nacional pera la Participacién de los Trabaja-
dores en las Utilidades de las Empresas de modificar el porcentaje

TESIS CON
FALLA DE ORIGEN




a) Can:eptu. Eete estadu Be ha venido cunucienda can el
nnmbra de estado de nrigen Y aplicaciﬁn de ‘recursos y tie
“ne pur objeto mostrar las - fuentes del origen de los recqzyb
sos de una empresa asi cpmnfgeﬁalhr'la inversion de di --
chos recursos. Por medio de este estado se trata de pre-
sentar un resumen de los cambios que hubo tento en el pa-
sivo como en el capital contable invertidos en una empre-
sa, y las repercusiones gue necesariamente tengan tales -
cambios en gl acti@ﬁ de la empresa.

El estado de‘dambiﬁaten la situacidn financiers es aquel-
que indicsll>aipartidas que entre dos fechas modificaron-
la situacinn Financiera de una empresa, clasificéndolas -
,deade el puntn ‘de vista del sentido en que modificaron di
:ha aitugcipn,,ge decir, en aumentos y disminuciones.

‘En §dnﬁigE16h,'§ste estado es un refinemiento del balance
numpérativn; eh el cual se presentan los cambios que se -

perciben y.lae cnnexiun existente entre éste y el estado -
de pe:diqag v ganancias en forma clara y accesible.

-}b)-(Egtiuciura;
K pbqgén de Recursos. En cualquier empresa, los recur-

";fsqa‘pruvienen de cuatro fuentes: de la utilidad neta, --

ii”bpr‘diaminuniunea de sctivo, por sumentocs de caplital o --

“por aumentos en el pasivo.

Las tres primeras fuentes, se pueden considerar como fuen
tes que proporcionan recursos proplos, y la cuarta, indi-
ca los recursos obtenidos de personas ajenas a la empresa.

TESIS CON
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- De la Utilidad Neta. Los productos obtenidos por la -
- 'eAmercancIaa menos los costos de las mismas, pro-
n: aumentn en el capital, por la misma cantidad de
dad neta que producen. Esto significa que 1B u-
‘neta se refleja en un aumento en el capital con-

- Pnr dieminuciunes de Activo. La diaminucién ‘en un ac-‘
tivo. puede reflejarse en el aumento de otro activu o en’
la disminucién de una partida de pasivo o de qapital. =
Por ejemplo, una disminucién de EFeCtivg'(aéfivn)khdede-
motivar la compra de una méguina (aumento de aétivn), un
pego a proveedores (disminuclén del pasivao) o un pago de
utilidades a los accionistas (disminucién de capital).

- Por aumentos de capital. Estos aumentos se deben a --
nuevas aportaciones de capital o por aumentos a las re--
servas de capital.

- Par sumentos de Pasivo. Un aumento de pasivo, indica-
que la empresa hizo uso de recursos ajenaos a éata, ya =~
sea mediante préstamos o compras & crédito.

Un aumento de pasivo puede reflejarse en el aumento de -
un activo, en la disminucién de otro pasivo o de uns par
tida de capital. Por ejemplo, si 1las empresa solicita un
préstamo (sumento de pasivo) que puede utilizar para la-
compra de mercanciaes (sumento en activo), hacer un pago-
a proveedores (disminucién de pasivo) o para pago de uti
lidades a los accionistas (disminucidn de capital).

TESIS CON
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irens ﬁbtenidus de -~
ligados para aumen -
disminuir el pasivo-

menta El efectivo, los in-
tras ‘pertides de ectivo, los-
: recurana hén Bid plicadoa'en estos conceptos.

- piaminuciﬁn de”Capital. Una disminucifin de capital con
table tienevlugar cuando se retira parte de lo aportedo -
pnf los sﬁciua de la empresa o por el reparto de las uti-
lidades acumuladas.

- Disminucibén de Pasivo. LUna disminucién de pasivo, indi
ca los recursos que han salido de la empresa para reducir
saldos a favor de sus acreedores.

- Absorber pérdidas. Si la utilidaed neta es una fuente -
de recursos, la pérdida nete es una aplicacifn de éstos,-
pueqtd que sl la utilidad significa que la empresa ha lo-
grado obtener recursos comp resultado de sus operaclones,
la pérdida representa que la operacibén de la empresa dif-
como resultado 1ls salida de recursos.

El estado de cambios en la situacién financlera tiene por
objeto preseritar en forme légica las fuentes de recursos,
ajenos y propios de una empresa, en un periodo determina-
do, mostrando en forma adecuada los canales a través de -
los cuales se obtuvieron teles recursos, asi como la apli
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cacién que ‘se hizo de ellos.

' A'ménudu ‘sucede que el estado de pérdidas y genanciss = -
‘mueatra que las’ operaciones practicadas en un periodo dg
termin d"prudujerun utilidades gue pueden ser considerg

) étractivaa, pero su balance indica gue se care-

utanto, se considera como no satisfactoria la si
financiera de esa empresas, debldo a que tal si -
; tuaciﬁn guerda relacidn estrecha con su capscidad de pa-
‘gp-=a .

Und empresa puede operar afio tras afio con utilidades y,-

© sin embargo, tener una situacidn finenciera cads vez més
desequilibradsa debido a la insuficiencla de capitsl o a-
1a inadecusda distribucién financiera de éste.

El estedo de cambios en la situacidn financiera da una -
respuesta clara a las siguientes preguntas: 4Qué ha sido
de los recursos obtenidos de 1la utilidades netas?, &Qué-
ha sido de los recursos cbtenidos por pasivo?

Este estado, por su forma y contenido, es particularmen-
te Gtil, puesto que se puede observar que a pesar de ha-
ber obtenido utilidades suficientes, segln muestre el es
tado de pérdidas y ganancias, cada vez le es mas diffcil
pagar sus cuentas porque su efectivo es ceda vez menor.-
Esto hace gue dude de gue realmente se obtuvieron utili--
dades y sl es gque reslmente se cbtuvieron, se preguntara:
¢ qué ha sido de las utilidades y dbnde se encuentran?
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a) Concepto.
contable es‘u

‘ipiciales de las cuen-
imientos efectuados du
los saldos finales.

; ‘elaéidnéﬁd qonbel estado -
‘ya'gue enaliza el cepital conta-

@) Concepto.’ Los estados finencieros secundarios son -
aguellos que éna11zan algdn rengldn especifico de los es
tados financieros bésicos o principeles. Entre ellos te-
nempa: estado de costo de produccidn, estado de costo de
produccidn. y de lo vendido, asi como los estados analiti
cos (relaciones de clientes, de proveedores, acreedores,
de valores, etc).

5. TEORIA DE LA PARTIDA DOBLE.

Cnncéﬁtu;

1Eéfla'ﬁhse fundamentsl de la contabilidad. Esté basada
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en el principiu ‘de la légica denominada "Ley de Causali-
. ded", cuyu puatuladn consiste en que no hay causa sin --
‘afectn v que un: efectu tiene como origen una causa.

Se‘le étribuye al freile franciscano Luca de Pacciolo, -
‘guien observé que toda operacién efectuada tiene una cau
sa que a su vez produce un efecto, existiendo una compen
sacidn numérica entre la una y la otra.

B. Reglas de la Partida Doble.

Las reglas fundamentales a que da lugar la teorias de la
partide doble son las sigulentes:

a) A todo aumento de activo corresponde: 1) una disming
cién en el activo mismo, es el caso que se cbserva cuan-
do se cnmpfa une mercancia o una maAquina, auments el ac-
tivo por la cosa cumprepa y ademés disminuye el dinero -
disponible por la cantidad pagada; 2) un aumento en el =~
pasivo, situacién que se presenta al hacer esta misma -~
compra a crédito, aumenta el activo por loe bienes reci-
bidos y sumenta el pasivo en favor de los proveedores o-
acreedores; 3) un aumento en el capital, cpmo serias el -
caso de que un accionista aporte dinero en efectivo a lsa
empresa, aumenta el efectivo disponible asfi como el capi
tal contable.

b) A toda disminucidén de pasivo corresponde: 1) un aumen
to en el pasivo mismn, que corresponde al casoc que se --
presenta en operaciones en las cuales no hay mas que una
substitucién de acreedores como serfa el solicitar un --
préstamo 8 una institucidn bancaria para liquidar una --
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deude con proveedores; 2) une dishinuciﬁn en el activo,-
caso muy frecuente gque se refiere al pago de un préstamo
obtenido con anterioridad, ya sea en dinero o en especie;
3) un aumentu en el capital, este ceso ofrece pocos ejem
plos praécticos pero el que més claramente puede ilus --
trar esta situacidn es el de la admisidn de un antiguo -
acreedor como socio, con lo cusl desaparece el paaivo y-
el bapital aumenta.

c) A toda disminucidn de capital corresponde: 1) una dis
minucidn en el ectivo, situacidn que se presenta cuando-
se hace un pago en efectivo a los soclios por utilidades-
retén;daa; 2) -un aumento en el pasivo, situacifn que se-
presentarie al decretar un pago de dividendos y por care
cer -de éfecﬁivn'en ese momento crear un pasiveo; 3) un ay
mento en el dapifal, como seria el caso en el cual se dg
cide no gepprtir utilidades sino incrementar el capital.




NEOMO 2d V1TVl

NOD SISEL

actrivag
CIRQUANTE
Ceja y Borcon
Clientes
Deudares Diversos
1nventarios:
Productos Terminedos $2° 121,035
Produccién en Proceso 1'656,0%
Materis Prima 1627, 1%
Materisl de Empaque 90,687
Suma el Activo Circulente
10
Mequineris y Equipo 1'627,521
Depreciecién Heq. y Equlpo 380,619
Muetles y Enseres 366,336
Oepreciecitn Muebles y Enseres 173,648
Equipo de Repsrio 158,062
Depreciscién €q. de Reparto 771,92
Sure el Activo Flje
DIFERIDO
Primes de Segquros pagadas pcr ant.
Intereses por Devergar
Gastos de Instalacin 14200,000
Arortizacion Gtos. Inst. 426,837

Sure el Rctiva Diferide

SU EL ACTIVO

coueafla *ve <, a,

BALANCE GENERAL AL 3t OF DICIEMERE DE 1382

$ 79,266
19+271,981
11109,2%2

6'308,952
$27'459,491

1°2u6,502
212,608

£86,13%

2°145,926

69,747
19,337

773,163
862,247

$30'LE7 664

sasnasizew

} Pasiva

Ciroeante

Proveedores $5550,L27

Documentos por Pager 5'805,000

Ispuestos por Pegar B31,L1?
Suw el Pesivo Circulente $13°240,84L
LARGD ALAZD

Crédito FOGAIN 1640000
SUM EL PASIVD

CAPITAL COMTABLE

Capital Social $13+500,000
‘Utd1idades por Aplicer W, 826
Utiliead del Efercicto 219
Sume #1 Capital Contable

SUM EL PASIVO Y DAPITAL
.

| 31650, 84

151786,820

330467, 664

aarszsiase

Ye



COMPANIA "X", 5. A.

ESTADD DE RESULTADOS POR EL PERIODD COMPRENDIDO DEL
19 DE ENERO AL 31 DE DICIEMBRE DE 1982

VENTAS NETAS $71'084,802
COSTO DE VENTAS 471936, 860
UTILIDAD BRUTA $23'147,942
GASTOS DE OPERACION

DE ADMINISTRACION $7'388,612

DE VENTAS . 6'303,607

DE PUBLICIDAD ' 1'415,206

FINANCIEROS 3'756,529 $18'863,954
UTTLIDAD ANTES I.S.R. Y P.T.U. $ 4'283,988
I.S5.R. $1'799,275
P.T.U. : 342,719 $_2'141,994
RESULTADD DEL EJERCICIOD $ 2'141,994
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£5TADD DE CAMBI0S EN LA SITUACION FINANCIERA POR EL° EJERCICIO
TEAMINADD EL 31 DC DICICMBRE OE 1982 '

ORIGEN DE RCCURSDS:

RECURSOS PROPIOS:

Primes de seguro pegedss por enticipado L
Intereses por devengar

Cepital Sociml

Utidids par Aplicer

Utilide del €3ercicio

PROVISION A LAS REEERVAS PARA:

bepreciecibn de Maguinerim y Cguipe
Depreclecibdn Muebles y Enseres
Depreciacitn de Eauipo de Reparto
Amortizacibn ds Gustos dv Instelacibn

RLCUREDS AJINOS:

Proveedores
Documsentos por Pegar
Impuestos por Pegasr

APLICACION DE RECURSDS:

€% AUMENTOS DL ACTIVO:
Ceja y Bencos
Clientes
Orudores Divarsos
Productos Terminsdos
Produccibn sn Proceso
Huteris Prins
Masteriel de Empaque
Magquinerie y Equipo
Musbles y Enavres
CQuipo de Repartno

€N DISMINUCIONES DL PASIVO:
Cré&oite FOGAIN

PERDIDA DL CICRLICILS ANTLRIORLS:

95,231
39,405
2,500,000
1hl,826

3,331,352

Bk,315
0,557
239,085

L0,539

2,204,151
2,067,350

297,451

255,947
5,660,075
891,013
642,613
349,577
€19,810
200,875
205,705
33,120

244,363

4,110,814

LOL,L%6

L,568,952"° $ 9,084,262

9,070,078

680,000

¢ 665,816) , § 9,084,262

TESIS CON
FALLA DE ORIGEN




27

COMPARIA "X" S.A. DE C.V.

ESTADD DE VARIACIONES EN LAS CUENTAS DE CAPITAL CONTABLE

FOR EL EJERCICIOD TERMINADO EL 31 DE DICIEMBRE DE 1982

Saldo al Disminucig Saldo al
31 XII @1 Aumentos nes 31 XII 82
Capital Social “11'000,000 2'500,000 131500, 000
Pérdide de ejercicios
anteriores (665,816) 665.816
Utilidades por spli--
car - 1k, 826 144,826
Utilidedes del ejerci
cio 810,642 2,141,994 810,642 2, 11,994
11'144,826 5'452,636 15,786, 820

810, 642
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CAPITULO II

CONCEPTOS BASICOS DE LA CONTABILIDAD
DE COSTOS

CONCEPTO DE COSTOS.

Cristébal del Rio define al costo como el conjunto de es
fuerzos y recursaos que se invierten para la obtencién de
un bien Gtil.

Al decir esfuerzo se guiere indicar le intervencién del-
hombre, es decir, su trabejo; al decir recursos se refie
re 8 las inversiones necesarlas gque, combinadas con la -
intervencién del hombre, y en cierto tiempp, hacen posi-

.ble la produccién de algo. Los costos de produccién son

utilizados Gnicamente por empresas industriales, ya que-
son las que adquieren la materia prima para transformar-
la en un bilen (1til, a diferencia de las empresas comer -
cislee que compran el articulo totalmente terminado para
venderlo en laes mismas condiciones.

0BJETIVOS DE LA DETERMINACION DE LDS COSTOS.
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FALLA DE ORIGEN




29

La contabilidad de costos consiste en una serie de pro -
cedimientos fendientea a determinar el costo de un pro -
ductn 9 de las distintas actividedes que se requieren pa
ra su. fabricacién y venta.

‘La cuntabilidad de costos nos permite medir la eficlien -
cia_ ] lua trabajadores que operan la maquinaria de la -
‘:Empresa, vy localizar alguna posible falla o deficiencia-
‘que 8in un adecuadeo sistems de costos no podria apreciar
.BE.

Asimiamo permite medir la ejecucifin y aprovechamiento -
de los materiales, evitando desperdicios innecessrios.

Con la determinacién de los costos se intenta presentar-
a los directivos de la empresa le informecidn que necesi
tan para desempefiar su funcién de wna forma efectiva. -
Por ejemplo, 81 un gerente estd estudiando la aceptacién
de un contrato, necesitaréd saber sl del mismp se deriva-
o no un beneficlo adecuasdo. Oe forma semejante, cuando-
contemple 1a sustitucién de meno de obra por méquinas, -
tendré que conocer los posibles shorreos que pueden obte-
nerse.

Dtrn'de los objetivos de la obtencién de los costos, es-—
el de permitir la edecuada determinecién de los precios-
de venta. Sin embergo, debe tenerse en cuenta gque para-
la fijacién de precios deberén tenerse presentes ciertas
consideraciones econémicas como son la oferta y la demapn
da, los precios de los competidores, etc.
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- CLASIFICACION . DE LOS COSTOS.

QAnteéyﬁé cqnuﬁer los elementos de los costos y su deter-

hinécién{féa'heceaarin clasificarlos. Existen muchas --

'_fuf@aé:dévcléaificar los costos, la gue se elija esté deg
,termihada'por el objetivo o meta gque se desee alcanzar.

Laa'principalea modalidades de clasificaciédn son las si-

“guientes:

A.  Costos Histfiricos y Predetermipados.

Los costos histlrices son aguellos gque se determinan des

puéa de haber reslizado el producto. Los costos prede -

terminados son aguellos que se calculan antes de fabri -

cerse el producto y se subdividen en estimados y estén -
dar.

Los costos estimados se calculan antes de producirse el-
articulo, baséndose en la experiencia y en el conocimien
to que se tenga de la industria. La finalidad de los ~--
costos estimados es pronosticar los elementos del ‘mismo.

El origen de la estimacibn, tuvo como objeto conocer en-
forma aproximada el costo de produccidn del artficulo an-
ticipadamente, pars efectos de cotizacién a clientes. En
la actualidad se aplican contablemente, pasando a consti
tuir un procedimiento para contabilizar la produccién --
terminada, las existencias en proceso y la produccifn --
vendida.

Ya que los costos estimados indicen exclusivamente lo --
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que. puede llegar a cnatar el articulo, al compararse con
los custoa hiatnricoa u realea Dbtendremna diferenclas -
‘ : s realidad.

las cualea “debeTén ¢
Loa anztiv lua cnstoa estimados son:
1) Connner ant
Fijar un preci
de’ utilidad eatableuidna, 2) Controlar las operaciones a
'travga de ‘la comparacidn del,coatu tistérico con los es-

amente'el coatn ;unitario pare poder-

e venta que ‘Be’; adecue a los porcentajes

timados; 3) Pruporcioner'infnfhééiﬁn oportuna de los cog
' tos de produccién.

Adn cuando los costos estimados ofrecen muchas ventajas,
no siempre pueden aplicarse puesto que esto dependera de
la utilidad gque esperamos recilbir de esta técnice de cog
tas.

A diferencia de los costos estimados los costos esténdar
son calculedos saobre bases técnicas para determinaer lo -
gue .2l producto debe costar en condiciones normales de -~
eficiencia. La finalidad de este tipo de costos es me -
dir la eficiencins de uberaciﬁn de les empresa.

Los objetivos que persiguen los costos esténdar son muy-

semejantes a los de los costos estimados, dado gque ambos

pertenecen al grupo de los predeterminados. Sin embaryo,
los costos esténdar son una Léecnica més avanzada que brin
da mayor precisidn en le determinecidén del costo.

Las principeles diferencias entre los costos histdricos-
y los cnstos estimados son:




" térico con el esténdar,

HISTORICOS

}Sa .obtienen una vez que el
karticuln ha sido elaborado.

';diféienciaa entre los
dar: son los sigulentes:

ESTIMADOS
i.se ajuatan a los costos -

histuricns.
'‘;Se.basan en experiencias -

nx.adquiridaa..

‘..Indicsn lo gue puede cos -
.qtar,un_articulo.

'.Es la’técnica primaris de-
ldapiﬁn predeterminada.

De ‘la anterior se desprende
las

‘.Lua calculua san- el reaule
: 1a experiencia.. -
. .Deben’ ajustarse a la

é”éuaté‘ellqg
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EST,I'MADDS o
.5e" ubtienen antes de elébo—
rar. el articuln.
,SEvhaean,gn cAlculos sobre-
reali-
dad
.Indicen lo gque puede
el articulo.,

costar

costos estimados y los estén -

ESTANDAR

.Los costos histdricos se a-
justan @ los esténdar.

.Se basan en estudios cientf
ficos.

.Indican 1o que debe costur-
un articulo.

.Es la técnica més avanzada-
de valuacién predeterminada.

que al comperar el costo his
desviaclones indicarén las -

deficienciess en la operacién.

W. M.

Harper define los costos directos como:

Costos Directos e Indirectos.

"el gue se
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deriva unicamente de- la exigencia de aquello cuyo costo-
se determina“ Con ello Harper qulere decir que los cog
tos directua Bnn aquelloa -que pueden identificarse per--
-fentamente cu la unidad producida. Por ejemplo, en una
_1mprenta el pape ue ‘'se_utiliza en cualquier trabejo es

une materias prim _directa, eg parte del producto terming
do vy es: relativamente fécil cargar el costo del papel di
rectament‘ al trﬂbaju en el gque fue utilizado. De manera
la tinta utilizada en el trabajo tembién for-
ma parte del productn terminado, pero es muy dificil de-
tgrmlnar 15 cgntidad de tinta consumida en cada hoja im-
preaa'y cérgar'au-cnstn directamente @ cada una de ellas.
Por lo tanto, la tinta no es cargeda como un material di
recto pero si como una parte de los costos indirectos de

cuntraria,

la empresa.

De esto podemps deducir que los costos indirectos son --
aquéllos que no pueden cargarse directamente a un trabajo
o unidad especifica. En otro ejemplo, es impréactico est}l
mar qué parte del sueldo del Jjefe de produccifn de una --
planté le corresponde a un par de zapatos fabricados en -
ells. Consecuentemente, estos costos deberén prorratearse
entre la produccifén total.

C.. Costos Fijos y Varisbles.

"Los costos pueden clasificarse también en fijos y varia -
"bles.

Loe costos fijos son aguellos gue se mantienen més o me -
nos en el mismo valor, independientemente de cualquier vp
lumen de produccifn o venta. GComo ejemplo tenemos la de-

TESIS CON
FALLA DE CRIGEN




Ay

preciacidn de maquinaxia;fsheldﬁsifintéréégs.‘gtc."

produccian o ventaa,:
gaatoa de embarque

© ELEMENTOS DEL COSTO.

'Pafavpuﬁér producir un bien, una empresa requliere de un-

elemento gque utilizaré para transformarlo. Diche elemen
to es conocido con el nombre de materia prima y compren-
de todos aquellos materiales en estado netural o produci
dos por otras empresas que a través de diversas transfor
maciones dan lugar a un nuevo producto.

Ademés de la materia prima se requiere del esfuerzo huma
no para transformarla en un articulo terminado. A este-
segundo elemento se le conoce como mano de obra y se in-
tegra por todos los sueldos y selarios pagados & emplea-
dos u obreros que intervengan directamente en la trans -
formacifn del bien.

Para poder elaborar un producto se requiere de un tercer
elemento denominado gastos indirectos de producciéin gue-
son todos squellos gastos que no se identifican directa-
mente con el producto, pero gue son necesarios para su g
laboracidn. Entre ellos podemos mencionar rente, luz, -
teléfono, etc.

USO QUE LOS FUNCIONARIOS PUEDEN HACER DE LOS E€OSTOS.
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‘Medicinn de 1a eficiencia en 15 ejecuuiﬁn de

‘Eata cnneistiré en'la cnmparacinn de lus
‘ de’ fabrica:iun de lns prnducta : ,'natns previamen
f]te determinadna para: ubte‘ as difé enciaa, analizar -
. Bu urlgan v Eatahlecer medi aa currectivas.

uﬂ‘us reales -

o Véluhéién v, Dnhirnl de Invéntefina. Dentrb de la contabl
lidad "de costos es’ fundamental la valorizacién de los --
Einventarins..En laa empreaas manufactureras (industria--
3:1qs), exiaten tresktipna de inventarios:

‘Al £l de materiaa primaa gue son las gue intervienen en
la fabricacinn del pruduntn.

rnducciﬁn en procesc, o sea, &l producto -

manufacturado:en sus distintas etapas de terminacién a -

1a Feéhé*que;se ‘toma el inventaria.

‘articulos terminados que se forma de las mer-
~canciasi terminedes y listas para su venta.

1 control de loe inventarios consistird en mantener en
existencia las cantidades necesariss de los articulos -
:en;prnpurciﬁn a las ventas de la empresa. De lo ante --
ridf ,- 8 pueden desprender algunas situaclones como --
1Ea:aiguiente5: a) sl lass cantidades son reducidas, se-
pueden perder ventas o puede interrumpirse la produc --
cibén; vy b) si las cantidedes son elevadas, el capital -
de trebajo inmovilizado serd exagerado. De ah{ la nece-
sidad de' graduarlos en upa u otra forma.

Fijacién de precios de venta. E1 precioc de venta no sf-

TESIS CON
FALLA DE ORIGEN




36

lo se Fijara agregando un porcentaje que cubra lus gas-
; adminiatracién y la utilidad, sino
el cunucimientu que 'se. tenga: del mer

tos de venta, lu
S que’ debera 1nf1u1
de lns clientea y de las nondicinnea particularea

'cado,

e las ventas de-la empreal.

réauhueatus. Estos pfebdpdeatua repre-
yectus que tiene la gerencie para perio --
ndican lus reaultadua anticipadna de di-

‘dé prdducciﬁn, vénfaavvvfinanuiamieﬁtn.

‘mueatre“él cuatn de Pabricacifn del artfculo que se prg
:duce. Este documento es conocldo con el nombre de Esta
ﬂo de Costo de Produccién.

Dicho estado se clasifica dentro de los estados finan -
cieros dindmicos puesto gue abarca un periddo determing
do, y se considera dentro de los secundarios ya que es-
complementario de uno principal: Estado de Pérdidas y-
Ganancias.

B. Estructura.

El Estado de Costo de Produccifn est& formado por dos -
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partes: de los. elémeﬁtus del costo erogados durante el
ejercicio (materia prima, mano de obra y gastos indirec
tos de producciun), 'S de la existencia iniecial y final
de los articulos que; na: “han ‘sido totalmente terminados-
- al inlciar v el cuncluir el ejercicin y que se denomina
: praduccinn en. prucee

Hteﬁer:el estado de costo de pro

" ESTADD DE ‘COSTOD DE PRODUCCION Y DE LO VENDIDD.

'A;,;bbncéptn.

Faféfpoder determinar el costo de fabricacidn de los ar
ticdiés que vendimos en el ejercicio se hace necesario-
El Estado de Cosjo de Produccién y de lo Vendido.

_B; Estructura.

“"Este estedo se integra de la siguiente forma: a) del --
‘costo de produccidn incurrido en el ejercicioc y b) de -
la existencis inicial y final de los articules termina-
dos.

Por-loc tanto, si al costo total de produccién determina
do en el Estado de Costo de Produccién se le suma el ip
_ventario inicisl de articulos terminados y se le resta-
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el ihventarib f;nél'de; ejercicio,. obtendremos el costo
~1QE4prnducdiﬁﬁﬁdé'losQérticulué vendidos en el ejercicio.

/“8. PROCEDIMIENTOS

EL 'CONTROL DE LAS ACTIVIDADES PRO -
DUCTIVAS

. SR /
mientos existentes para el control
,pdhctivaa, tenemos las sigulentes:

a‘dEtPruducciﬁn.

pfbcggimiehtu es aplicable generalmente a compa --
] 1nqu5£riéles que fabrican sus articulos por lotes-
mPlea-péra trabejos especieles o para agquellas in
ias que febrican los articulos sobre pedido. En -
2 ﬁrucedimientn se expide una orden para la fabrica-
de una determinade cantidad de productos y en ella
ge van acumulando los elementos del costo que se van =--
»véfugandu, por lo tanto en cadae orden podremos distin --
v guif tento la materias prima, la mano de obra y los gas-
- tos indirectos de produccién.

‘.badn que en cada orden de produccién se seharan los --

*'ﬁres elementos del costo, finalmente obtendremos el cos

"to unitario por articulo, el cual se obtendrd sumando -
los importes de dichos elementos entre el nimero de arti
culos producidos.

B. Por Procesos Productives.

Este procedimiento es aplicable en compafiias industria-
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les cdya‘transfurmacién representa una cdr%ienf
tante en la elaboracidn del pruducto. ;

La tranafnrmacion de las materlas primaa pued
. a caba en unu o varios procesose.

En caso de que toda la prudu:ciun
el costo uniterlio se obten

] ‘gapectlvua.
mine en dichoc periodo,

“terminada al finalizar el ejercicio, es necess
rig eatiméfféi'gradu de avance en fque se encuentra di--
, rndﬂéciﬁn, es decir, calcular 1la equivalenclia 8 --—
‘ferminadas para poder valorizar toda la produc
”diéﬁfcb o producto terminedo. E1 precio unitario se de-
'téfminafé.dividienda el importe total erogado en la prg
duccibén de los articulos entre la produccién eguivalen-
te.

Para obtener la produccidén equivalente deber& multipli-
carse las unidades que entraron en produccidén que no es
tén totalmente terminadas, por el grado de avance en el
que se encuentren. A este resultado se sumarén las uni
dades totalmente terminades y asi, obtendremos la pro -
duccidn equivalente. Pondremos un ejemplo para facili-
tar su comprensibn.
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Se reciben en.el mea -20. unidades para su’ pruduccinn. -=

De ellas se terminan tutalmente a2 unidadea. quedando al
50% de . avance l reatantea.' El cnatn total de pruduc

ciun fue de $160.00 51 multiplicamoa 8 unidadea pur el

50%. de gradn de - ‘avance nbtendremns 4 unidades méa las 12

. tntalmenté Brminadaa nns daré una praduccién equivalen=- -
ten ' é cun ‘un cosets unitario de $10.00.

cua ﬁb’abau forma de elaboracidn,. presentecibn y-
izan este procedimientoc a diferencia de aqué-
tilizan el de érdenes de produccién que fabri-
sd}u tipo de artficulo. Los productos van a ser -
vpgadpa por cleses a fin de acumular los costos por-
g upd:dé;articulue similares. Para celcular el costo u-
nitér;u, baste dividir el costo total de produccidn de -
cada clase entre la cantidad producida de la misma. Es-
te procedimiento no es tan exacto con respecto al de 6r-
denes de produccién, pero se compensa s8i la diferencis -
es peguefia con referencia al ahorro en tiempo.

D. Por Operaciones.

Se deriva del procedimiento por procesos y la diferencila
radica en que éste lleva a cabo un anflisis més minucio-
80, ya gue cada proceso lo subdivide en operaclones, ma-
nejéndose el costo por cada una de ellas. Para la deter
minacidn del costo unitario, debérén sumarse los costos~
de las diferentes opersciones y dividir el resultado en-
tre el ndmero de unidades equivalenteé.
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© coMPANIA "X", S. A.

'ESTADO DE COSTD DE PRODUCCION
CORRESPONDIENTE-AL PERIODD COMPRENDIDO DEL 19 DE
- ENERD AL 31 DE DIGIEMBRE DE 1982

Inventerio Inicial de Produccién en Proceso $ 1'106,519

Material utilizado en el periodo
Inventario Iniciml de Materia Prima $ 1'207,324
+ Compras de Materla Prima 16' 434,596
17'641,920
- Inventario Finsl de Materias Prima 1'827,134 $15'814,786

+ Mano de Obra 28'356,971

COSTO PRIMO 441171,757
+ Gastos Indirectos de Produccién 4'727,293
COSTO INCURRIDOD 48'899,050
COSTO TOTAL DE PRUDUCCION 50'005, 569
- Inventario Final de Producelén en Proceso 1'456,096

COSTO DE PRODUCCION DE LOS ARTICULOS TERMINADOS Sgg;gggéggg



COMPARIA ®x®, S. A.

ESTADO DE COSTO DE PRODUCCION Y DE LO
VENDIDO CORRESPONDIENTE AL PERIODO COMPRENDIDO DEL
19 DE ENERO AL 31 DE DICIEMBRE DE 1982.

Inventario Inicial de Articulos Terminados

+ Costo de Produccién

=~ Inventario Final de Artficulos Terminados

COSTO DE PRODUCCION Y DE LO VENDIDO

$ 1'508,422

48'549, 473

50'057,895

2'121,035

42
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CAPITULO ITI

CONCEPTOS FINANCIERDS BASICOS

CONCEPTO DE FINANZAS.

En el libro titulado "The Theory of Financial Management!
Ezre Selomon define las finanzas como "el estudio de los
problemas implicadnos en el uso y la adquisicién de fon -
dos por una empressa". Su principal interés es hsllar u-

.na base racional para responder a las siguientes pregun-

tes: & Qué volumen total de fondoe debe invertir le em-
presa?, ¢ En qué se debe invertir?, & Cémn ve & finan -~
ciarse la inversiédn?, y & De qué menera se deben combi -
.nar la inversién y la politica de financiamiento con el-
fin de lograr al maximo determinado objetivo?.

EVALUACION DE PROYECTOS DE INVERSION.

El objeto de estudiar este apartado es el de hacer que -
el ejecutivo no financiero conozca qué informacidn nece-
sita para decidir respecto 8 una inversibn, qué crite --
rios deben aplicarse 8 le evaluscidn de proyectos y cOmo
deben aplicarse dichos criterios cuando se estd conside-



Ly

rando hﬁa.de.ﬂn,pidy #tp{‘énféndiéndd por criterio apli-
‘cable a la evaluacifn-de’proyectos, la norma gue nos ayy
da a juzger:le conveniencia de éstos.

“Los criterios de:deciaién son pautas que se expresan en-
funciﬁp de la rentabilidad de la empresa o de otra medi-
da de valor con la cual se compara la rentahilided o al-

_ géin otro aspecto de los proyectos.

Loe criterios de decisién gue se aplican més frecuente -
mente en las empresas se clasifican en dos: técnicas de
valor ectusl y técnicas de la tasa de rendimiento. A 1la
primera ceategoria pertenecen los siguientes métodos: -~-
flujo efectivo descontado (F$D), valor esctual neto (VAN),
costo beneficio (CB) y velor terminal (VT). En la segun
da categories figuran la tasa interna de rendimiento (TIR)
y la tasa de rendimiento promedio (TRP). E1l criterio de
decisidn que deberé seguirse dependerd de las circunstan
cias especificas que rodean al proyecto de inversidn.

A). Flujo de Efectivao Descontado (F$D).

El procedimiento general de este criterio consiste en de
terminar si el valor sctual (VA) de los flujos futuros -
esperados-(entradas de efectivo e la empresa), Justifics
el desembolso original (00). Si el VA es mayor que el 00
el proyecto se acepte; ei el VA es menor que el 00 pl ~=-
proyecto se rechaza.

Ahora bien, & como se determina el valor actual de las -
entradas de efectivo esperadas ? Veamos un ejemplo.
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. Sup@néaﬁ@a_ﬁue dichas entradas (F$) son de $ 50,000.00 -
"anuayaa'miehtrée dura el proyectoc y que éstos se recibi-

éﬁ biinnalizar cada sfio. El proyecto duraréd 5 afios y-
‘el valor- de deshecho seré de $ 80,000.00 (S). El desem-
bolsa original seré de $ 250,000.00. El costo de los rg

“‘.cursqa-es del 10%.

i VA =
T F83 =

" E1 valor

" VA = _F$1

qu‘In tanto, contamos con los sigulientes datos:

Valor actusl del proyecto

-Entrada de efectivo en el afic J

Valor de deshecho
Costo de los recursos

asctusl serd por tanto:

+ F$2 + F$3 + F84 + F$5 + _ S

a0’ 0?02 (et (e® (o’

Sustituyendo valores tenemas:

VA = 50,000 + _50,000 + _50,000 + _S0,000 + _S5S0,000 + _80,000

(.17 (12 (D3 (e ee® (1415

8 sea:

VA = 50,000 + _50,000 + _50,000 + _50,000 + _50,000 + 80,000

1.10 1.21 1.331 1.4641 1.61051 1.61051

VA

“ VA

45,454.5 + 41,322.3 + 37,565.7 + 34,150.6 + 31,046.0 + 49,673.7

239,213.05
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‘E1l valor Actual corresponde al momento actual, porque tg
das las entradas de efectivo futuras se han traideo al --
presente desconténdolas segn el tiempo, es decir, en el
ejempla anterior, $ 50,000.00 de este momento equival --
dréan a $ 45,454.5 dentro de un afio. Por ello el VA pue-
de compararse directamente con el desembolso originasl --
que estd también en presente. Comparando el VA de ----
$ 239,213.05 con el costo de $250,000.00, el criteric --
del flujo de efectiveo descontado (F$D) indica que debe -
rechazarse el proyecto, puesto que el desembolsc origi -
nal rendird menos que los ingresos futuros que han sido-
ajustados al presente.

valor Actual Neto (VAND.

aipf actual neto es una vseriante del flujo de efecti

Vo}déacuntadn. La diferencie redica en que en el valor -
'éﬁﬁual neto se resta el desembolso original del vslor --
~mctual de las entradas de efective futuras., Asf, el va--
lor sctual neto es igual al valor actual menos el desem-
bolso originel. Para calcular el valor actual neto de --
cualquier proyecto se calcula el valor actuaml de las en-
tradas futuras de efectivo como vimos en el ejemplo sn--
terior, y del resultado se reste el desembolsoc original.
En este cason, sl el resultado es positivo, el proyecto -
se acepta y deberd rechazarse si es negativo. Continuan-
do con el ejemplo anterlor tenemos:

VAN = VA - 00

VAN = 239,213.05 - 250,000.00 = (10,786.95)
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ci ra, aubre tudu cuandn se

ctual ‘neto de cero, es decir,
al - laa entradas futuras de efectivo tra

Expresado en simbolo, 1la

que el de-

+. F82 + F$3 4+ FBh_+ F$5 4+ S

:‘(1+f)2 (1+r)3 (1+r)“ (1+r)5 (1+r)5

Sigﬁfendu con el ejemplo anterior la TIR de este prayec-
to es:

250,000 = 50,000 + 50,000 + 50,000 + 50,000 + 50,000 + 80,000
sV (em? T (e’ (e (e® (e’

Para calcular la TIR deberemos utilizar el procedimiento
“de pruebs y error. Primero hay que buscar el r eproxima
'Hﬁlﬁara luego efectuar los chlculos y ver que tanto se 8
proxima el F$D al desembolso original. Si el primerc re
sulta mayor o menor que el segundo hebr& gque aumenter o-
disminuir r hasta que los dos resulten iguales. Suponga
mos. un r de S5%:
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250,000 = _50,000 + _50,000 + _SO0,000- + 50,000 + 50,000 + _80,000

(4405 (14.05)2 (14,057 (14.05)%  (14.05)°  (14.05)°

250,000

47,619 + 45,454 + 43,478 + 41,666 + 39,683 + 63,492

250,000 = 281,392

Como el F$D fue mayor, habré gue aumentar r. Suponiendo-
~un' r de 10 obtendremos un F$D menor. Interpolsando, obten

dremos un r:de 8.53:

250,000 = __ 50,000 + __50,000 + __ 50,000 + __ 50,000 +

(1+.0853)71 - (1.0853)2  (1+.0853)3  (1+.0853)"

50,000 + _ 80,000

(1+.0853)°  (1+.0853)°
250,000 = 46,069 + 42,448 + 39,112 + 36,037 + 33,205 + 53,129
250,000 = 250,000

Por lo tanto, la TIR de este proyecto es de 8.53%. E1 --
grado de dificultad de este calculo ha deéalentadu 8 mu-~
chos usuarios, sunque si se dispone de una buena calculs
dora, puede efectuarse en pocos minutos.

En este proyecto el costo de los recursocs es del 10% y -
s8i el proyecto brinda un rendimiento del 8.53%, el pro--
yecto deberé rechazerse.
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. Costo Beneficio

‘co tn benefi:in consiste en com--
1 e las futuraa entradas de efecti-
Vd,cdﬁ el t ’ vdeaembalsn originel y de cual
quier utrn que Be‘haga en: el futuro, dividiendo el primg
ro entre el aegundn. su presentaci&n es distinta a la de
los métndns anterinrea, pero se manejan los mismos con--
ceptus. Asf{, aigniendn can el ejemplo gque hemos venido -
utilizando:

cE = VA
oo

€O = 239,213.05
'250,000.00

ce = .95

Para decidir si debe scepterse o no el proyecto, se uti-
1ize 'la sigulente regla: si la razdn Costo/Beneficio es-
'mayu: que UNO se acepta; si es menor, se rechaza.

€). Valor Terminal (VT).

Este método separa la ocurrencia de las entradas y sali-
des de efectivo. Se bass en la supoeicidn de que cada ~--
ingfeaa'ae va a reinvertir en un nuevo activo, desde el-
momento en que empiezan 8 recibirse, haste gue el proyeg
to finalize, 8 la tesa de rendimiento que prevalezca.

Supongamos que para un proyecto de 4 afios, el desembolso
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nrigihal es de § 50,000.00 y nos va a prupurciﬁnar'aﬁtradaa-
de $ 20,000.00 al final de cada afie. Oichas admés se rein--
vertirén al momento de recibirse, al B% los tres primeros --
afios y al 9% el (ltimo sfio del proyecto. La suma de estos -
ingresos debe descontarse @ la tasa k del 10% y compararse -
con el valor actual de las salidas. Si el valorn actual de 1la
suma de los flujos reinvertidos (VAST) es mayor que el valor
sctuasl de las salidas, el proyecto deberd aceptarse. Esquemg
tizaremos nuestro ejemplo para hecerlo més claro: .

Afip B) 1 2 3 4

50,000 20,000 20,000 20,000 20,000

Desembolso 1 afio al
original % 21,800
2 afios_\l 8% 23,328
3 afiog 8l 8% 25,194
Flujos reinvertidos 90,322

VAST = 90,322 = 90,322 = 61,691
(1.100" 1.4641

Puesto que el valor actual de los flujos reinvertidos. e8~---
mayor que el costo original, de acuerdo con este criterio,
se aceptaria el proyecto.

La ventaje gue tiene este método es gque incorpora la suposi-
cifn de cémo van a relnvertirse los flujos.
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:Podemue ubservar que el valnr,a "al'de 1a auma terminal ng--

al ll euma terminal y el valar actual de los ingresos -
, énﬁé1¢é,de,$,2ﬂ,DDﬂ.DU en & afios habrian resultado iguales,-
como’ se demuestra en seguida:

VA.

20,000  + 20,000 + 20,000 + 20,000

e )] C14.10)2 (1+.10)3 Gl

VA

18, 182 + 16,529 + 15,026 + 13,660 = 63,397

Afio 1 2 3 4

20,000 20,000 20,000 20,000
22,000
24,200

26,620

92,820

VAST = 92,820 = 63,397

(1.10%

f). Tasa de Rendimiento Promedioc (TRP).



52

La tasa de rendim ento: prnmedin es una forma de expresar,
-can base anual utiiidad neta gque se obtiene de la ip-
versién prum'di ‘utilidad neta anual prnmediu (NIY=
"deberé dividirae entre 1a inversién prumedin, que se ub-‘ 
tiene; aumsndn al” desembulsu original el valor de deahe -
cho’ y dividiendn el resultado entre dos, es decir:

WTRP =‘ NI
(00+5)

Por. ejemplo, supongamas que un proyecto cuyo desembolso-
original es de $80,000.00 y su velor de deshecho es de -
$15,000.00'nos proporcicnaré una utilidad nete anual prg
medic de $8,000.00.

TRP = 8,000

(80,000 + 15,000)
2

TRP

8,000 = 17%
47,500

S§1 la TRP es superior al costo de los recursocs, el pro -
yecto deber& aceptarse y se rechazaré sl es menor. Este
método es relativamente fécil de calcular pero tiene la-
desventajas de que no toma en cuenta el valor del dinerc-
en el tiempo.

Hasta ahora hemos anelizado Onicamente los criterios de-
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inversién suponiendo prnyectns unicus. Veamus ahora los
proyectos de inversidn cuandn exiaten varios proyectos.

Cuando un ejecutiveo se enfrenta a: ’gran ndmeroc de pro-
yectos, elimina de’ inmediatu 105 que no se ajustan a los
objetivos de la empresa y: analiza loa que son aceptables
pera elegir los mejores.” La técnipa fque se aplica depen
de también de las gircdnéianciha por las gue atraviesa -

la empresa y de las caracteristicas de los proyectos.

Cuando la Compafiia cuenta con fondos suficientes para fi
nancier verios proyectos, llevaré a cabo el mayor ndmero
de ellos, puesto . que estéd splicando los recursos de mang
.ra conveniente. Sin embargo, cuando laos recurscs son 13
mitados, lna prnyectoa deberén clasificarse y seleccio -
nar los. que maximicen los objetivos de la empresa. Para
faciliter .la’ aelgccinn de un proyecto entre varios exis-
ten‘ldéigiguiéntea métodos:

6. ;Aé;égébién.

Eétéimétndn coneiste en sumar los VAN de los proyectos -~
que se han considerado aceptables y que se ajustan a los
recursoe de que dispone la empress y determins cudl com-
binacidn maximizard el VAN total. Supongamos que la em-
presa ha destinado $1000.00 pars proyectos de inversitn-
y cuenta con las siguientes alternativaes.

Proyecto Costo VAN
1 400 300
2 200 100
3 500 350
4 600 200
S 300 150



ue ae tiene una 1im1tacinn de;81DDU 0

~Conaiderandn‘

'Cgmp;nacihnes Posibles

€u00)

+ 2 (200) 400
(400) + 3 (500) 650
(4D0) + &4 (80D) 500
(400) + 5 (300) 450
(400) + 2 (200) + 5 (300) 550
€(200) + 3 (s500) 450
(200) + & (e600) 300
(200) + 5 (300) 250
(200) + 3 (500) + 5 (300) 600
(500) + 5 (300) 500
(s00) + 5 (300) 350

5
o
1
1
2
2
2
2
3
4

La combinacifin de proyectos 3 y 1 maximiza el VAN total,
de manera que estos proyectos serfan los elegidos. Este

procedimientoc es muy tedioso.

H). Aplicacién del Criterio TIR e Indivisibilidedes.

En este método se incorpore el criterio de decisién TIR.
Los proyectos se clasifican por orden descendente de su-
TIR y se procede @ seleccionar, comenzando por aquél que
tenga 1a TIR més alta y prosiguiendo haclia abajo haéta a
gotar los recursos.

Supongamos que disponemos de $500,000.00 y contamos con-
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1as siguientes alterngtiVéa'daminversién:

Pfoﬁectu;f‘ L f -Costo n TIR
Sy R - 80,000 24 %
3 " 300,000 18 %

1 150, 000 16 %

5 90,000 15 %

2 50,000 12 %

" En este ceso se emprenderian los proyectos 3 y 4 con un

desembolso total de § 380,000.00. No puede aceptarse -
el proyecto 1 puesto que los recursos no son suficien -

. tes, pero si examinamos la lista, el proyecto 5 es tods

via aceptehle, ya que estd dentro de les posibilidades.

_El problema para seleccionar la mejor combinacifn se de

be a que los proyectos no pueden dividirse. En este ca-
so, después de seleccionar los proyectos &, 3 y 5 que-~-
dan § 30,000.00 para los cuales no hay proyectos acep--
teble, y por lo tento, no se estéd maximizando el total-
de los recursos disponibles. En este cesoc la empresa de
beréd analizar si le convendria emprender un proyecto --
con una TIR menor a fin de absorber los recursos exce--
dentea 0 8l es posible estirar un poco el presupuesto y
procurarse de algunce recursos adiclonales para comple-
tar la cantidad faltante para adoptar el slguiente pro-
yecto.

'COSTO DE CAPITAL.

El capltal, fuente de los recursos de la emprese, tiene
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un costo puesto gque es un recurso escaso. La cifra ne-
gocliada entre lna.prnveednres de capitel y la empresa -
representa el precio que se paga por el capitel. Esta-
cifra se expresa generalmente como una tesa de interés.
Cuendo la empresa va a finenciarse deberd identificar a
quellﬁs valores que podré utilizar con menor costo de -
capital a fin de obtener recursos.

El costo de capitel del pasiVu de la emprese es la tasa
de rendimientoc que se debe pagar cuando la empresa ven-
de valores tales como bonos, obligaciones, pagarés y o-
tros, contra los cuales obtiene recureos a cierta tasa-
de interés, prometiendo pagar elvimporte original en u-
na fecha determinade.

El costo de capital de las acciones comunes es la tasa-
de rendimiento necesseris para vender las acciones comu-
-nes de la empresa, que dan al acclioniste derechos sobre
los dividendos que ésta decrete en el futuro.

El costo de capital de las utilidades retenidas es la -
tasa de rendimiento que hace que los sccionistas se --
muestren dispuestos a permitir que la empresa reinvier-
ta parte de las utilidades no decretadas como dividen -
dos.

El costo de capital de las acciones preferentes es la -
tasa de rendimiento necesarie para vender las acciones-
preferentes de la empresa que representan una participg
cidén & prioril en la empresa y otorgan al tenedor dere -
chos en une cantidad especifica de dividendos con prio-
ridad sobre los accionistas comunes.
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4.  APALANCAMIENTO FINANCIERO.

Uﬁétyai quE:coﬁbéémua el costo de capital de cada clese

: ?,de VéldreaAdEbemus determinar cémo deben combinarse fés-
vtus pers ‘lograr el costo total més bajo. Este. depende-
.fré de la estructura financiers que adopte la empresa, -

gs decir, la combinacién de pasivo a largo plaezo y capi
tal comin (apalancamientn financiero) que se utiliza pg
ra financiarla.

£l apﬂlancamientu financiero influye en el costo del pg
“sivo.y del capital social, ademés puede afectsr las utl
lidadea negativa o puaitivamente. Con apalancamiento -
financiern pnaitivn, las utilidades por accién aumenta-

: 'en cambin, sl es negeativo, las utilidades por ac -
c16n diaminuirén.

’Abéléncamiento Financiero Positivo.

:.eqg.tiﬁu de apalancamienfo se da cuando las utilidades
»'*'de'lé empresa sumentan al introducir pasivo en la es -~
““.tructura financiera. Pondremos un ejemplo para esquema

tizar.

" Tenemos daos empresas con los sigulentes datos:

1 2
Activo 50,000 50,000
Pasivo - 25,000 Bpnos al 5%
Capital 50,000 25,000

1,000 acclones 500 acciones
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‘Rendimiento dei'g;tivu total
‘antes de intereses.e impues-

YtoB. i 20 % , 20 %

“'Ventas netas 125,000 125,000
.Costo de Ventas 75,000 75,000
‘Utilidad Bruta 50,000 50,000
Gastos 40,000 40,000
Utilided antes de intereses- i
e impuestos 10, 000 10,000
Intereses - 1,250
Utilidad antes de impuestos 10,000 8,750
Impuestos (50%) 5,000 - 4,375
Utilidad Neta 5,000 4,375
Utilidad por accién 5 8.75

Comg podemos chservar, la introduccidn de $ 25,000 en -
bonos 81 5 % en la empresa 2, que en los demis aspectos
es idéntics a la empresa 1, hizo subir les utilidades =-
por accidon a 8.75 contra 5 pesos de la empresa 1. La -
primera empresa no ha empleado apalancamiento financie-
ro, mientras que la segunda recurrid a un apalancamien-
to financiero positivo.

B. Apalancemiento Financiero Negativo.

No en todos los casos el apalancamiento financiero re -
sulta positivo. También puede hscer que las utilidedes
por accién se reduzcan, como nbservaremos en el siguien
te ejempla:

1 2
Activo 50,000 50,000
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Pasivo = o .- 25,0005,008 a1 10%
‘Capital . % . 50,000 25,000
I o :.1,000 accliones 500 acciones

‘id:Hgl.aéé

8 % 8 %
125,000 125,000
[ 95,000 95,000

30,000
26,000

4,000
2,500

1,500
750
750

1.50

Este tipo de apalancemlento results negativo puesto que-
la taaa de rendimiento del activo es inferior al costo -
ﬂdel pasivo. Por ello es necesario anelizar le fuerza --
del mpalancamiento financiero y no precipliterse a inyec-
tar enormes cantidades de pasivo en ls estructure finan-
ciera de ls empresa.

5. FUENTES DE FINANCIAMIENTO.
Una vez que se conocen las necesidades financieras de la

empresa hey que selecclonar las fuentes de la future fi-
nanclacibn.
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Exiatenvfuentéa a corta y a largo plazeo. Las brfﬁcipa -
‘les ‘fuentes a corto plazo son las siguientes: o

A;‘,C;éditn Comercial.

En el chrao ordinario de les acontecimientos, una empre-
Ba.adquiére.au materia prima a crédito en otras empresas,
registrando la deuda comoc une cuenta por pagar. Esas --
cuentas o crédito comercial como se le llama camfinmente,
- constituyen la categoria més importente de crédito a cor
to plazo.

El crédito comercisl es una fuente esponténes de finan -
ciamiento en el sentido de gue surge de transacciones cg
merciasles ordinarias.

El crédito comercial tiene una importancis doble pars la
empresa. Es una fuente de crédito para flnanciar com -~
-pras y una forma de usar fondos mediante la cual finan -
cia las ventas a crédito.

8. Acreedores Comercisles.

A muy corto plazo, y en contidades muy pequefias, la fi -
nanciacidén se logra slgunas veces dejando de pagar & las
acreedores. Por supuesto, se contin(ian recibiendo efec-
tivos de los deudores, que pueden emplearse para finan -
ciar cualquier proyecto inmedisto. Posteriocrmente cuan-
do la situacién mejors, se paga @& los acreedores. No --
obstante puede resultar dafiado el crédito comercial, aun
que los proveedores estén por lo general, tan interesa -
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dos "’ en eFeutuar traneacciunea, que aceptan el retraso o-
‘-casiunal de 1ua pagos.

Deécuenfd de Documentos.

}~El deacuentn de documentos es una operacidn .que consiste
en ntnrgar en propiedad, letras de cambio o pegearés de -

' cqyu.valnr nominal se descuents una suma equivelente a -
‘ina,iﬁtereaea que devengarfan entre la feche en que se 0
torguen y la de su vencimlento. Los descuentos se mane--
Jah preferentemente por documentoe provenlentes de operg
ciones de Qumpra-venta de mercaencias.

D. Préstamos Bancarias.

Los préstamos de las Socledades Nacionales de Crédito --
aparecen en el balance general como documentos por pagar
vy figuran en segundo lugar en importencia, después del -
crédito comercial, como fuente de financismiento a2 corto
plazo. Existen diversos tlpos de créditos bancerios a -~
’cqrﬁq;plaini.Entre los més comunes tenemos:

“LApertura de Crédito. La apertura de crédito es un contra
ftn mediante el cual una persona (el acreditante, banco o
particular), se obliga con otra (el acreditedo), & poner
vlaféu disposicién una cantidad de dinero determinada, o -
a émplear sy crédito en beneficio de equél.

El articulo 291 de 1la Ley'de Titulos y Operaciones de --
Crédito lo define con bastante exactitud al decir que es
un contrato por el que el acreditante se obliga B poner

una suma de dinero e disposicidn del acreditado o a asu-
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mir une ohligacidn por éste, quigniae?comprnmete a res -
tituir déicha sume o 8 cubrir el_impnrtg de dicha obliga-
cibn, si fuere cumplida por el acreditante.

a). Apertura de Crédito Simple.  Toda aperture de crédi
to se sobreentiende que es simple; preclisa pacto expreso
'para que pueda ser una cuente corriente.:

81 1a apertura de crédito es simple, el acreditado debe-
disponer en una sola vez del que se le concede sin tener
derecho @ hacer reembolsos parciales que hagsn recuperar
al crédito su cuantfa primera.

b). Apertura de Crédito en Cuenta Corriente. E1 contra
to de apertura de crédito es en cuentm corriente si se -
conviene de modo expresoc que el acreditado podrd dispo -
ner del importe del mismo en uno o varios actos, al mis-
mo tiempo que tiene el derecho de reembolsar total o par
cialmente le parte del crédito que haya dispuesto, para-
aumentar la cusntia de la.cantidad disponible.

c). Créditos a la Produccidn. Se llaman créditos & la-
produccién a un grupo de aperturas de crédito que se ca-
racterizan por su destino y por su garantia. A diferen-
cia de otras aperturas de crédito en las gue el acredits
do dispone a su arbitrio del importe del créditoc concedi
do, en los créditos a la producclén, el acreditado tiene
la obligacidn de invertir el crédito precisamente en le-
adquisicién de las materias primas o en le atenclén de -
los gastos previstos en el contreto, y aquéllos y éstos-
siempre tienen relacifn con procesos productivos.



Pbr'éu‘gérantiﬁ

legialaciﬁn mexicana hava-
que pueden comprenderse -

t de-lus creditna refaccionarios y-de los crédi--
toe ide’ hapilitaciﬁn o avio.

’cgéﬁito de habilitaci&n o avio es equella apertura de
cfédifn en la gue el importe del crédito concedido tiene
que 1nvert1rae en la edquisicién de materias primas y ma
terieles, Y ‘en el pego de los jornales, salariocs y gas--
tos directus de explotacién indispenssbles para les fi--
nes. de la empresa, guedando gerantizado con les meterias
ﬁrimaa y materiales adquiridos y con los firuteos, produc-
ﬁﬁa‘u'artefactns que se obtengan con el crédito, asunque-
aean: futureos o pendientes.

‘El crédito refeccionario es una apertura de crédite caon
destino 8 la edquisicidn de maquineria, @ la realizecién
de obras necesarias pars la produccién de la empresa, --
con garantia sobre los inmuebles adquiridos y loe bienes
que forman parte de ésta.

d). Crédito prendario. Es agquel crédito para cuyo otorga
miento se exige una garantia real no inmueble. Se docu--
mentan medisnte pegarés y no deben exceder del 70% del -



:vnalizar rec
14de producto

los’ Financiamie tna cumplan efectivamente con su funcicn
o de ‘generar riqueza. :

Cbn’tal hrnpﬁéltu, inatituvﬁ lps fondos de fomento que --
son banéua de segundo piso, que disponen de recursos a --
tipos de interés ﬁreferencial y gue permiten el acceso --
al financiamiento de las ﬁequehaa, medianas y grandes em-
presas, 8 fin de mejorar l8s condiciones de produccién y
elevar su productividad. Estos fondos = través de las So-
ciedades Naﬁiunalea de Crédito, otorgan el financiamiento
a través de lineas de crédito previamente establecidas --
dentro de los plazos previstos en le ley.

€. Documentos Comerciales.

Los documentos comercieles son pagerés de grandes empre--
sas y se venden prinﬁipalmente a otras empresas comercia-
les, compafiias de seguros, fondos psra pensiones y ban---
cos. Aunque el importe del dnﬁumentu comerciel en circulg
niun es muchn menor gue el de los prestamna bancarios, eg
ta forma de financiamiento ha crecido rApidamente en los

iltimos afios.

F. Financiamiento por Medio de Cuentas por Cobrar.
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cobrar re--

_ quiere la ﬁigﬁnfﬁéiﬁnfusEnfévdéfcﬁéﬁga ‘poricobrar.”

“pero tie-

obrar,

L praatatariu, si
bienes no paga, la-

devcréditn o una de'lae grandes compafilas financieras in-
“'duatrialas. :

"El fantnradelniVenté de' las Euentaa por cobrar, es la com
pra de cuentaa por cobrar por el prestamiste y sin respon
sabilidad para el preatstariu. El comprador de los bie--
nes es notificado de la transferencis y hace el pago di--
rectamente. al'preatamiath. asi ﬁuede decirse acertadamen-
te gue el fantorade prnpurciuna no solo dinero, sino tam-
bién un departamentu de creditn pera el prestataric. In-
nidentalmente, laa mismas inatituciunea financieras que -
conceden los preetamna con cuentas por cobrar pignoradas,
sirven también como factores.

’Entre las principalae fuentes de financliamiento a largo -~
plazu tenemos las siguientes:

‘G, Arrgndamientos.

El arrondamiento implica la obtencién del uso de activos
fijos eapaci?icna. lotes comp terrenos, edificios, equipo,



66

etc., sin recibt

Ellérfé:d r i ecibe'lna servicios del asctivo que le 5- 

"\rriende,e 'ndadnr, 8 cambio de un pago periodicn fijnﬂ
: vvque nurmalmente se ‘hace por adelantado.

'Lns dos tipus principales de arrendamiento san el arrendﬁ
vmientn uperativo vy el financiero, cuya principal diferen?

cia eatribq en gue el segundo es un contrato a largo pla-

" zo .gque no puede cencelarse a8 opcidn del arrendatario.

El arrendamiento operativo es un contrato por medio del -
cual el arrendatario conviene en peger parcialidades al -
arrendador durante 5 aflos o henne por los servicios de un
activo. Generalmente son cancelsbles a opcifn del arrenda
tario.

Este tipo de arrendamientn se utiliza generalmente para -
arrendar elementos tales comp accesorios de computador, g
quipu pesado, autombviles, etc.

El arrendamiento. financiero es un contrato a més largo --
plazu fque un arrendamiento operativo{ no son cancelables
por lo yue ophligan al arrendatariu a hecer pagos perifdi-
cos durante un tiempn determinadu. Casi siempre se utili-
zan para arrendar terrenos, edificios y grandes unidades
de activo fijo.

Cuando una empresa se encuentra ante la alternative de ~-
arrendar un sctivo o de adquirirlo, deberd llevar a cabo
un anfilisis gue le permita determinar cuél de gllas le --
representa un menor Eusto.
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H. Financiacibr

El costo d

reata ariafv'el costo del dinero.

Los: preatamna ‘a" largn plazn pueden obtenerse de diferen--
fltes institucinnes ‘financieras tales como son' las Socieda-
f:des Nacionales de Crédito. Estos préstamos generalmente =
requieren de pagos mensualea, trimestrales, semestrales o
anuales y & su vez éstoa,_ﬁueden ser sin garantia o con -
ella. Los ﬁréatamaa 8 largo plazo con garentie, normalmen
te se parantizan con abtivgs fijos.

I. Beneficios Retenidos.

Una empresa puede suministrarse con frecuencis a s{ misma,
una fuente de Financiamiento mediante la retencidn o relpn
‘versibn de los beneficios. La actual legislacién tributa-
ria esth destinads & estimuler la retenci6n de los bene--
fiﬁins, ya gque los beneficios no distribuidos estdn 1itw-
bres de imbueatna sobre los ingresos, mientras que si se
ﬁagan en forma de dividendos, s! se ven sometidos a di---

tha imﬁueatna.

Por aubueatn, el 1nEnhveniente de' utilizar los beneficios
retenidos radica en la auaennia de dividendos. Una empre-:
ea con un nimero eléevado de acclnniataa que aspiran a ob-
tener unos dividendna 1mpurtantea y regulares, tendrias --
problemas para aduptar dicha forma de actuacién; pera ---
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cuandu hay solo unos pucoa anuinnistaa més preocupados --
pnr el cracimianto de la empreea que por dividendos a cor
to plazo, los benefiulus retenidos suministran une exce--
lente fuente de fondus.

J. Acciones Preferentes y Comunes.

Tanto las aEcinnea pregferentes como las comunes son ins--
trumentos para Eunaeguir bapital social a largo pleza.
f

Dentro de lms narahtariﬁtiéaa de las acciones €8 que no -
tienen fecha dB'venciﬁientu.'La ateibn preferente se con-
sidera como' un valor prioriterio en comparacién con la ~-
acclién comiln, ys gue los tenedores de acciones preferen--
tes tlenen prelacién sobre' los acclionistas comunes caon -~
respectn a la distribucinn de utilidades. Debido 8 que --
lus accionistas comunes son los verdaderos duefios de la -~
empresa, los achinnlstaa hreferentes no gozan de privile-
glos de voto.
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CAPITULOD IV

 ANALISIS E INTERPRETACION DE ESTADOS
" “FINANCIERDS

;. NECESIDAD DE

_INFORMACION.

2, Déﬁ;dﬁfafiné constantes cambios econfémicos, sociales y po-
 11t1bué;11pa empresarios deben de afrontar problemas que -
'[anﬁﬁéq5mehtg‘nu surgian, siendo el principal de ellos, la-

tendencia’a la limitaci6n de las ganancias,

LVQqud;deuidaduan de una adecuada informacifin, puede a-
dqérfél»hhurru de grandes sumas de dinero; por ello, el -
di”empresarin tiene la necesidad de solicitar informa-
Aerez'y oportuna para formar Juicios que le permitan-
pmeg déc1a1unea adecuadss.

Una de las principeles fuentes de informacién a la cual rg
curren los empresarios es, como mencionamos eanteriormente,
8 los estados finencieros. La forma en gue dichoes estados
se presentan es muy importante puesto que de ello depende-
r& la mayor o menor clarided del mensaje que contienen.
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Los estados Financieroa deben aer. ente tndub expresivua y‘“:'_
comprensibles para el publico al que van' .
simple rennpilaciﬁn de’ cifraa no- ea aufic
rio presentarlos de, manera elucuente
notas, cumentarius, pnrcentajee.
quien deba conocer au cuntenido,
contabilidad, pueda darae cuenta de la ai

encuentra la empresa.

NECESIDAD DEL ANALISIS DE.LDS 'ESTADD 1FINANQIERQS.

Los Estados Finaﬁciéf : de. nnnjugar lua -
hechas registradns enc bilidad y ae Fnrmulan para pro-
porcionar infurmeciﬁn acerca}de la eituacién’ y desarrollo-
de una emprese. . L

Los simples estados financieros por sf solos, resultan in-
suficlentes pare explicer, por ejemplo, la prnductividad -
de una empresa. Es por ello que su examen superficlal sir
ve como punto de partide para una investigacién posterior.
Para poder llevar e cabo ésta, es necesario hacer patente-
la importancia y el significado de las nifrga, mediante la
simplificacibn y la cuantificacién de sus relaciones, es -
decir, el anflisls propiemente dicho de los estados fFinan-
cieros.

Del examen aisledo de los estados financieros no pueden ob
tenerse canclusiones definitivaes respecto e las causas gue
produjeron cambios entre los resultados del passado y los -
actuales, y los efectos que dichos cambios pueden tener en



los diyersna,elgmentua
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el Futuru, pur elln ee neceaario hacer cumperaciunes ‘entre

1nternua y externns, que han actug
preeente y se esperan en el

- _Las:éhpréaaé ﬁienen'pur‘ubjetn operar para obtener utilida

dés, puf 1lo tanto, el objetive del eanfilisis de los estados
financierna, es la obtencibén de suficientes elementos de -
juicio, pasra spoyar las opiniones que se hayan formado con
respectn a ls situacién financiera y la productividad de -
la empresas-.

Ningiin empreserio deberd conformarse con resultados que en
conjunto parecen satisfectorios sin enalizarlos minuciosa-
mente.

) NECESIDADiDE'INFDRMAEIDN EXTERNA.

Las empfesas no son organismos tntalmentg independientes, -

por lo que es necesario &nmplamentar el enélisis de le in-
formacidn de las condiciones internas de una empresa, ean-
el anfdlisis de las condiciones prevalecientes fuera de és-
ta.

tas principales condiciones externas que deberén tenerse -
en cuenta, puesto que tienen influencia decisivs sobre los
negocios son:



~'a) Puder ‘de ‘compT
.fb) Eundiuinnea:de
“la rama- 1ndua§r

e) Lucalizaciﬁn de la empresa.con- ré
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“y.en particular de
:  ﬁprBB,

©) Eircula:iﬁ mnnetaria,> '
'&) Ciclu de los’ negu:iua,.ﬂr

Ecto a las fuentes-
de abaatecimiento de materias: primaa y ‘mano de obra,

,,“f) “Caracteristicas de los trapapnrtea,
““g) - Problemas técnicos industriales,.

‘h)  Condiciones politicas, leygp*mercantiles y tributarias
‘“en vigor. B

NECESIDAD DE SIMPLIFICAR LAS CIFRAS.

"En_ la.elaboracién de un anélisis financlero, es recomenda-

blEfaimplificar el valor numérico de las cifras, puesto --
QQe;ellu facilitas y hace mas accesible el entendimiento de

 §u aignifinadu.

Dos son los cesos de simplificacién de le expreei&n de les
cifraa de un negocio:

A. De cifras individuales.

" La expresifén de cifras individuales se simplifica ajustén-

dola a nameros redondos, ya sea omitiendo los centaveos o -
cerrando la cifra a miles. Por ejemplo: el ndmero 14,216.
35 se ajustard 2 14,216 o simplemente @ 14 (cusndo se mang
jan las cifras a miles deberé hacerse esta acleracifn.).

B. De una relacién entre cifras.



" METODOS DE ANALISIS.

. E primer :paso_para. pﬁder eliminar deficienciaes consiste -
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En eBte caso ‘le simplificacién de la expresién puede hacer
se a. través de porcentajes. As{ si se desea expresar la -

* .relacidn entre 3,821.36 y 10,000 diche relacién seré de un

38%.

:3Deﬁehos‘a:iafar'qﬁe los métodos de anédlisis se emplean pa-
. ra ampliar el cunncimientn que la administrecién debe de -
ZtEner de*la ‘empresa,

con el fin de hecer més eficaz el copn
aa Dperaciunea, pero de ninguna manera dan una --

'nalizar e’ 1nterpretar las causas que dieron origen a -

fitales deficienciaa.

La experiennia v el conocimiento de la empresa son cualida
des indispensables del anelizador para poder hacer una co-
rrecta interpretacidén de la informacién.

Camo ya hemos visto, es recomendeble simplificar 1les ci-~-.
fras y hacer factibles las comparaciones.
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Dos son las clases de comparaciones: .

Compsraciones Verticales y =
Comparaciones Horizontales.

Las camparaciones verticaleé éun‘laa gque se hacen entre el
conjunto de estados finencleros. pertenecientes a un mismo-
.ejercicio. S

'évcpmparaclonea horizontales son las gue se hacen entre-~
'lbé‘estadus Financiarné,que'peftenecen a varios ejerciclos.

Lné'métodua de anélia;a'qué con meyor frecuencia se utili-
. zan:pafa,el estudio-de los estados financieros son los que
se mencianan a continuacién. Debemos aclerar gue este en-
numeracifin es enunciativa y. no limitativa.

A. Métodos de Anélisis Vertical.

a) Método de reduccidén de los estados financieros a por -
centajes.

b) Método de Razones: De Causa y De Efecto.

B. Métodos de Anélisis Horizontal.

8) Método de Aumentos y Disminuciones.

b) Método de Tendencias.

c) Método del Control del Presupuesto.

A.a. METODOD DE REDUCCIDN DE ESTADOS FINANCIEROS A PORCEN-
TAJES.
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Este método es uno de los que se utiliza con mayor frecuen--
cia en el anélisis de la 1n?urmacién financiera. Para su --
splicacifin hay que tener en cuenta que el todo es igusl a8 la
suma de sus partes, por lo que debemos considerar una canti-
dad, por ejemplo, las‘'ventas netas en el Estado de Resulta
dos, como 1gual'al 100%.

Para poder reducir los estedaos finesncieros a porcentajes, --
deberé. dividirae cada una de las pertes del todo, entre el -
‘todn miamn,fy el: resultado, multiplicarlo por cien.

Para:ejemplificar, tumaremns ‘las cifras de los estados finan
'nieraa presentadna anteriurmante.

Las ventas netas en el Estado de Resultados en el ejercicia
de 1982, ascendieron a $§ 71,08&,502.00 y los gastos de ven--
ta a § 6,303,607.00; las ventas netas se consideran como el
100% y por tanto, los gastos de venta representan el 9% de -
éstan:

6,303,607 - 71,084,802 = 0.09 x 100 = 9%

Al finalizar el capitulo presentamos, expresados en valores
y porcentajes, el balance genersl el 31 de diciembre de =---
1982 y el estado de resultadus correspondiente al ejercicio
1982 (pégs. 101 y 102).
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A.b. METODDD ES. ,INANBIERAS. '

E1 andlisis- de Estados Financierns nnrmalmente se refiere-
al estudio: devraznhes Financieraa para evaluar el funciona :
mientu de la‘empreaa._E”' : i : :

. Le cnmparaciﬁn de dos cifras tendiente
}blecer la interdependencia légica- entre una y ntr

Raiﬁn éa._

-Balance General,
ulns Estadoa Financieros, pueden cslcularse difaren
 nea que nos permiten evaluar determinedos aspent
-3 uﬁamientn de la empresa.

‘TCun dinhaa cifras, es pnsible obtener un gran numeru de ra:
zanea. "todas matemAticamente correctas, pero no 16g1caa. -
‘‘ya gque para ello es necesario una relacifin de dependencia-
. entrg‘1nB elementos que se comparan.

" 's1 en una empresa, las ventas sscienden a $800,000.00 y su
"saldo en el Banco al final del ejercicio es de $10,000.00-
la razén de estos dos elementos es de 80: el célculo numé-
rico es correcto pero no tiene ningiin significado puesto -
que no existe relacldn de dependencias entre las ventas y -
el saldo en Bancos. N

Esta relacidn si se ds entre las ventas y la utilidad bru-
ta puesto que les vagriaciones en las ventas se reflejan en

utilizando las cifras prupnrcionadaarpur- e
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la utilidad.

No deben limitarae el‘numgru de razones, pero antes de em-

nteresa conocer el rendimiento de su in-

'8! Adem: —presta atenciﬁn a los indices de liqui =~
‘dez” (capacidad derliquidar sus ohligaclones s corto plaza)
y. apalancamiento (grado de endeudamiento de la empresa), -

para conocer las probebilidades de que la empresa continfle
existiendo.

Al acreedor le interesa fundamentelmente la liquidez de la
empresa y su capacidad de psgo e largo plazo.

La Administracifin se ocupes de todos los aspectos financie-
ros de la empresa. Como estén enterados de sus operacio -
nes, hacen esfuerzos por administrar de tal manera que los
resultados sean favorebles tanto para los accionistas como
pars los acreedores. Asimisemo, utilizaen las razones para-
regular el funciocnamiento de la empresa de un ejercicio a-
otre.

El anflieis financiero presta al edministrador los instru-
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jﬁmenfbénnecesérina péré Qerificar continuamente el funclons
miento de la empresa-'y poder asi, implantar medidas correg
" tives. en cuanto se presenten sintomas 'de problemas futuros.

>Cumn ya hemps comentado anteriormente, el anélisis de ra - .
26n de causa y efecto se besa en 15 relaciones financleras
clave (aungue puede existir un sinndmero de ellas), que se
expresan en la forma de proporciones mateméticas entre los
renglones principales del Balence y del Estado de Resulta-
dos. Cada una de las 15 relaciones expresan un vinculo --
significativo entre dos elementos importantes de la estrug
tura financiera de la empresa. Estas 15 relaciones de anf
lisis de causa y efecto se hen aplicado y aprobado comp ~-
sistema unificado en millares de casos mercentiles, y esté
demostrado que, en su conjunto, proveen el entendimiento -
financiero fundamental que necesiten los edministradores -
financieros, los otorgantes de créditos y los analistas in
dependientes. .

Las nueve razones secundarias o de efecto, nos dan impor -
tante informacién sobre la estructura financiera y la posi
cién competitiva de le compafiis, pero sin indicar indivi -
dualmente causas de vigor o debilidad de la empresa. Las
seis razones primarisa o causales reflejan ias relaciones~
que influyen directamente sobre la empresa en su tntalidad.

A continuacitn iremos describiendo cada une de ellas expli
cando el método de céAlculo de las miemas, asi como su sig-

nificado e importancia.

RAZONES DE EFECTO.

' TESIS CON
FALLA DE ORIGEN
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1) Proporeifn Circulante. Active Circulante a Pasivo Cir
culante.

~fEata prnpurciun mide la cepacidad de la empresa para cum -
- bligacionea diarias de pago.

‘La prupurciﬁn circulante se calcula al dividir el Activo =~
Birculante entre el Pasivo Circulante.

Por ejahplu; nuestra Compafila, cuenta con $27'459,491 en -
sctivos circulantes y con $13'240,844 en pasivos circulan-
tes. Por loc que si dividimos el 1Q entre el 28, tendremos
una razHn de 2.07, es decir, que la Compefiia cuenta con --
$2.07 pare liguidar cada $1.00 de sus obligeciones a corto
plazo.

En este caso, el resultedo es favorable paras la empresa, -
puesto que cuente con suficientes activoas pesra liquidar --
sus obligaciones a corto plazo. Ahore bien, a8 menudo, los
activos circulantes constan de grandes sumas de inventa -~
rios, lo que ocasiona una disminucidén en su capacidad de -
pago, sobre todo traténdose de inventarios de poco movi ~--
miento y dificiles de vender, por lo que deberemos aplicar
la "pruebs del Acido", que consiste en restar sl Agtivo -
Circulante el totel de los inventearios y dividiendo el re-
sultado entre el Pasivo Circulente.

Hay gue teper en cuenta que la prueba del Acido no refleja
les posibilidedes de caobro reamsl de las cuentas por cobrar-
por lo que deben evaeluarse culdadosamente 8 fin de determi
nar su calidad con obJjeto de que el resultado obtenido sea
real.
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vv ncimientu y pago.

[ ' calnula'dividienda el capital contable
a éﬁpféaa'enfié ei pasivo circulante. Si nuestra com-
Apaﬂia”tiene $15'786, 820 en capital contable y $13'240,844-
ren péaivu circulante, la razén és de 1.19.

‘_nhlﬁféégdnda rezén se afaden los pasivos a large plazo al
Qélur.dei'paaivn circulante con objeto de obtener la deuds
total, entonces dividiremos el cepital contable entre el -
pasivo total. Utilizando nuestro ejemplo tenemos une ra -~
26n de 1.07.

En este caso la compafila tiene una estructure totsl de dey
da un poco elevada, sin que por ello, resulte demasiado pg
ligrosa, puesto que 1la inversién propia es superior a la -
inversién de los acreedores.

4) Inventarios a Capital de Trabajo.
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El Capital de Trabajn ae‘determina restando al activo cir-

del capital de trabaju, el financliero necg
el capital de trabajo respecto-
n'inventario; esta medida eg
nventarios 8 capitel de -

'e trabajn debe dividirse-

Siguiendn el ejemplu anteriur, ‘el asctive circulante de la-
compafifa es de 827'h59 h91 v ‘el pasivo circulante es de --
$13'240, 844, por lo: 1 ‘el capital de trahajo es de ~--
$141218,647. Dividigﬁﬁu{é1:Valqr del inventerio, o sea, -
$6'308,952 entre esta cifra determinamos en 44.37% la ra -
z6n para estas caompafiia.

Se puede observar gque la compafiia cuenta con el 50% aproxi
medamente de su capital de trabajo para hacer frente a sus
obligaciones sin tomar en cuente a2 los inventerios, lo --
cusl noma hace pensar que la compsefila cuenta con un nivel -
de inventarlos adecuado y un capital de trsbejo suficiente.

5)- Cuentas por Cobrar a Capital de Trabejo.

TESIS CON
FALLA DE ORIGEN
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Esta raiﬁn se basa en el mismo principio que la anterior,-
-puéato que mide la dependencis del capital de trabajo res-
,pécﬁo h‘laa cuentas por cobrar.

£1 célculo de esta rezdn es importante scbre todo en aque-~
llas compafiias que efectian ventas a crédito, dado que su-
renglﬁn de cuentas por cobrer se verd muy elevado.

Par ello, es preciso determimar en qué medida depende el -
capital de trabajo de las cuentas por cobrar éai como la -
conversifn de estas cuentss en efectivo a un ritmo satis -
factario.

Observando en nuestro ejemplo, ohtendremos una razdn de —--
135.54%, que results de dividir el importe de nuestras --
cuentas por cobrar (clientes) entre el cepitel de trabejo.
De dicho resultado podemos deducir que la dependencia exisg
tente es muy alta por lo que se deberéd tener cuidado en la
seleccibn de la clientela, puesto que un movimiento lento-
en la cobranza as{ como un alto porcentaje de cuentas incg
brables ocasionaria perjuicios potenciales al capital de -
trabajo.

6) Pasivo a Largo Plazo & Capital de Trabejo.

Generalmente las compafiias soliciten préstemos & largo pla
zo para obtener nuevos fondos, cuando su capitel de traba-
Jo es deficiente. Con ello, dan tiempn 2 la empresa para-

generar utilidades y restasurar su equilibrio financiero.

Los objetivos de esta razbn son:
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6 1., Indican si lna creditna a largo plazo se han utiliza
-du para Fnrtalecer el capital de trabajn. Si la razhn ex-
'cede del 1DD% ea puaible que’ los recursos obtenidos se ha-
3: yan deaviado E 1a: cnmpra de’activna fijos, al pago de divi
dendua.l :

,aatamna manejandu, tenemos créditos a --
_81'&&0 000 y un capitel de trabajo de -—--
81&'218 6&7. Dividiendu el primero entre el segundo, ob -
V'tgnd;emns,una;razﬁn de 10.12%, que nos indica que le emprg
“‘sa’tiene capacidad para obtener nuevos créditos a larqo -
plazo, pero hay que chservar gue cuenta con pssivos a cor-
to plazo, por lo que habria que analizar la posibilidad de
reestructurar la deuda 8 caorto plezo & un plazo mayor, -=-

puesto que si la empresa sigue endeudéndose correria el pg
ligro de ponerse en mannos de los acreedores.

7) Utilided Nets a Cepitel Contable.
Esta rezén mide el rendimiento anual que se esté ohbtenien-

do en una empresa determinads sobre le inversidén de los -
propletarios.




Lde‘$2'1h1 99&, que es la que ubtuvu la empress en -~
ue tfn ejemplu,_subre un capital de ‘$15'786,820, da una -
eiw13 56 por ciento, es- decir, que por cada peso --
e’iﬁvirtiﬁ, se obtuvieron 14 centavos de ganancia.

Para’ poder determinar si el rendimiento es bueno o no ha -
rbria que comparar este resultedo, con los de ejerciclios an
Jteriures para ir observando el crecimiento de la empresa.
Agimismo, deberemps comparar con industrias semejantes a -
la nuestra para conocer la posicién de nuestra empresa reg
pecto & 1la competencia.

8) Ventas Netas a Activo Fijo.

Con esta razdn se mide la eficiencia con gque la empress -
utiliza sus inversiones en maquinaria, edificios, etc.

En general un valor 8lto de ls rezén de ventas netas a sc-
tivos fijos reflejm una utilizacidn suficiente del dine-
ro invertido en activos fijos.

Si la razdn estd por encima de los promediué del ramo in-
dustrial, ello puede indicar que la compafila rente una paxr

te 0 la totalidad del activo fijo.

Esta razén se celcula dividiendo 1las ventas netess entre -
el valor depreciado de los activos fijos.

Refiriéndonos a nuestro ejemplo tenemos:
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‘UEﬂtEB Netas

‘Activo Fijo =

“71'084,802 .

“2r45,926° = - 33.12 veces.

aé;qﬁe la compafifa ha logrado -
Ihera invertido en activo fi

T igenciaa sobre el capitsal de trabsajo
para . apoyar el>volumen de ventas de una empresa. En los -
casos. en; que Esta razun presenta valores muy altos, sirve-
para indic que hay deficiencias en el capital de trabajo.

Para Dbtaner esta razédn habréd que dividir las ventes netas
entre el capital de trabajo y 18 expresién se deja en for-
ma de*factor.

}Dividiendn- 371'08b,802 : 1h'é18,6h7 obtendremos una rezfn
: 99.7~Dun este resultado podemos suponerl que la compa-

.a:no se enfrenta a tensiones excesivas para satisfacer -
" sus’ obligaciones circulantes.

“Las nueve razones descritas se utilizan en el anédlisis fi-
-nanclero para medir y estudiar los efectos de las fuerzas-

finencieras sobre la operacifin del negoclo.

A continuacién estudiaremos las 6 razones causales, deter-
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minarntes del equilibrin Financiern e indicadnras de las --
causas fundamentales; de lna prublemaa Financieroa.

RAZONES DE CAUSA.
1) Activo Fijo s Capital Contable.

En todas las empresas hay una determinada cantidad de capi
tal que representa la aportacion de los propietarios, di -
cho capital debe utilizarse de manera adecuada. La razln-
de activo fijo a capital contable mide la extensién en que
2l capital invertido estd comprometide en activos fijos.

Si una empresa he comprometido una proporcidn excesiva de-
su capital en activeos tijos, la influencia se dejaréd sen -
tir en su posicién de capital de trabajo.

Por ejemplo, si la compafiia X, con un capital de $50 ha in
vertido $100 en activos fijos, no posee mas gue el 50% de-
dichos activos; ademds su capitel de trabajo sufrird una -
sancién de $50 y por lo tanto esta sanci6n reduciréd la ra-
zén ecirculante. Por ello, podemos deducir gue cualquier -
razbn en que intervenga el capital de trebsjo sufrird tam-
bién. No obstante cuando se registra una razén muy bsjs,-
ello puede indicar que la mayor parte de los activos ft1ijos
no son propiedad de la empresa, comn es el caso de nuestro
ejemplo, en el que se tiene un capitel contable de - --—--
$15'786,820 y solamente $2'145,926 en activo filjo lo que -
indica que &l dividir el segundo entre el primero obtendrg
mos una razdn del 13%.

2) Periodo de Cobro.
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Le razén de periudn de cnbru es un_ auxiliar en el anélisis
de las cuentas pnr cubrar de una cnmpaﬁia, ya que nos per-
mite medir. lea ppsi
cién con las poll

6n: crediticias de la compafifa en rela -

tencia.:

‘de-ventas & crédito y dividirlo entre 360 pg

}meru el ‘tota]
: "lgé‘yentaa B crédito diarias.

-fDébarén sumarse todas las cuentas por cobrar y dividirse -
enﬁre*laa ventas diarias 8 crédito. El cociente obtenido-
es el periodo de cobro expresado en dias.

Ejemplo: 1la compaefiia efectlia todas sus ventas a crédito.-
_El importe de las ventss diariss s créditoc asciende a ~--
773197,b56 y la suma de las cuentas por cobrar = $19'271,981,

por lo tanto si dividimos el segundo entre el primero ob -

tendremos una razén de 97 dias, lo cuasl comparado contra -
la polftica de la compafif{a que es de 60 dfas nos muestra -

‘que el departamento de crédito no estd dando los resulta =-
g doa esperados y asimiemo que deberd tenerse mayor cuidado-
3—en_la seleccién de la clientela.

_v3)‘iVEntBB Netas a Inventario. (Rotacién de Inventarios).

alEaﬁé gazﬁn tiene por objeto indicer la eficiencia en el mg
~nejo de mercancias de una compafifa.

© Un valor bajo de este razbn sefiala la probabilidad de que-
en el valor en libros se incluyan existenciss obsoletas.
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Para la interpretecién de esta razféin deberén tenerse en -~
cuenta los promedics industriasles puesto que la rotacifén -
de inventarios de uns empress automotriz seréd mucho menor-
que la de una empresa farmacéutica.

Esta razbn se celcula dividiendo las ventas anuales netas-
entre el valer en libros del inventario.

Si tenemos unas ventas snuales de $71'084,802 y unos inven
tarios de $6'308,952 obtendremos una rotacién de 11.26 ve-
ces 8l aﬁn; es decir, que la empress vende sus lnventarios
once veces al afio. V

Deberd vigilarse estrictamente el nivel de los inventarios
a fin de tener un stock suficiente peara poder satisfacer -
la demanda del producto, sin gque dicho stock sea excesivo-
ya que ocasionarfia deterioro fisico de la mercencia por el
pasoc del tiempo y obsolesencia debido a cambios en las prg
ferenclas del consumidor.

4) Ventes Netas a Capitsl Conteble.

Esta razdn es una medida del grado en el que el volumen de
ventas de una empresa estd apoyado por el capital inverti-
do. Una relacidn anormelmente superior a 1le razdn prome--
dio de la industria, pudiera ser indicativa de que la es =~
tructura financiera no es adecusde para soportar las ven -
tas, probablemente porque 1le ‘empresa estd oprimida por dey
das cuantiosas. En el caso contrario, podria pensarse gque
se tienen recursos de capital que exceden las necesidades-
de la compafiie o gque las ventas son insuficlentes para sog
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tener 1a Emprééa.

La razﬁn de 'Entas netaa a capitel contable se calcula di-
: vidiendn 1as ventas Enualea de una compefiia entre su capi-

tal cuntabl

: Si'téhemns unas ventas anusles de $71'084,802 entre el ca-
" ‘pital: de $15'786,820, obtendremos una razén de 4.5.

Considerando que el promedioc de esta raz6n, en empresas --
del miamao giro y capital de la que examinamos es de 7, pug
de observarse que la empresa corre el peligro de que sus -
ingresos no sean suficientes para sufragar los gastos por-
mas controledos que estén. Cuando se da el caso contrario,
el volumen de ventas empieze a sobrepasar la capacidad de-
produccidn y tiene que destinar fondas 2 nuevo equipo y --
pur'aupueéﬁu buscar financiamiento, puesto que no esté epo
vandb éuavvgntaé con capital proplo.

5)° . Utilidad Nets a Ventas Netas.

'Tudé'cnmpaﬂis busca la obtencifn de utilidades. Esta razén
mide el éxito con que une empresa ha tumplido su objetivo.

La razén de utilidad neta a ventas netas se calcula al di
vidir las utilidedes anuales después de impuestos entre -
las ventas netas del afio. Las ventas de la compafifa X --
fueron de $71'084,082 y obtuvo une utilidad de $2'141,994,
por lo gque la razdn serd de 3.02 por ciento. Pars deter-
minar sl esta cifra es correcta, deberfn snalizarse las -
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razones de ejercicida anteriores pasra observar el creci --
miento de la empresa as{ como el promedio de 1s industria.
Asimismp, deberéan tenerse en cuenta ius afios de vide de la
empresa y todas las deméds razones financieras, pues puede-
presentarse el caso de que se obtengan utilidades pero con
alto endeudamiento que a la larga perjudicaria a la empre-
sa.

6) Activos Diversos a Capital Contable.

El‘cunceptn de activos diversos se refliere a todos aque --
' éctivoa que no constituyen el girp principal de la em

“'Entre ellos podemos considerar deudas de funcliona-
y /empleados, gastos anticipados, inversiones en subsi
H;é?iai,‘et:.

iEgﬁaa activos no constituyen una parte importante del ba -
‘lance promedio, pero en élgunua casos esta razdn puede dar
nos la causa bésica de un desequilibrio financiero, al de-
‘terminar que existe una muy alte inversidédn en dichos con -
ceptos.

ta razon de activos diversos a capital contable se cslcula
al dividir el totel de los primeros entre el segundo. En-
el ejemplo de la compafifa X el importe de los activos di -
versos asclende a $1'971,539 que es la suma del activo di-
ferido wmas deudores diversos, y que sl dividirse entre el-
capital contable nos da una razén de 12%.

Podemos considerar el resultado de esta razbn un poco ele-
vado sin llegar a ser una grave relacldn, pero deberd ana-
lizsrse 8l puede reducirse le politica de préstamos 2 em -



91
pleados y funcionarios para disminuir ests razén.

Podemos hacer un resumen de las 15 razones financieras es-
tudiadas refiriéndonos a los dos (ltimos ejercicios.

1981 1982
Raz&n Circulante 2.17 2.07
Dapital_Buntahle a Pasivo Circulante. 1.28% . 1.19%

. Capital Cnntable a Pasivo Total 1.03% 1.07%

o Inv @ Capital de Trabajo L4.38%  Lh4.37%

:Cuentes por Bnbrar a Capital de Trabajo 133.48% 135.54%

as;vn ‘a largu plezo a8 Csp.-de Trabajo 20.78% 10.12%

bﬁfilidad Nete @ Capital Contable 7.00% 14 .00%
Ventas Netas & Activo Fijo 26.79v 33.12v
Ventes Netas 8 Capital de Trabajo 5.33 L .99
Activo Fijo a Capital Conteble 18.21% 13.59%
Periodo de Cobra 90 dias 97 dias
Ventas Netas a Inventario 12.01 v 11.26 v
Ventas Netas a Capital Contable 4.87 4.5
Utilided Nete @ Ventas Netaes 1.L9% 3.02%

Activos Diversos 8 Capitel Conteble 11.00% 12.00%
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“B.a. ‘METDQD DE AijNT'ns" ¥ D,Isvphmut:mmss.’}-k ‘

Para anticiparse al futuru de una empreaa sobre bases ade-
cuadas. ea neceaariu cunucer el paeadu v el preaente de la

n’misma.' J,‘ ARRE K

"E1 conocimiento del pasado adquiere importancia cuando se-
eétudia en forma comparativa, con la finalidad de que las-
comparaciones muestren los cambios operados en las diferen -
tes situaciones y desarrollo de la empresa en el transcur--
so del tiempo. TR

Para estudier los cembios sufridos en la empresa a través-
del tiempo se emplean los métodos de an&lisis horizontal.

El primer método de anélisis gue expaondremos serd el de Auy
mentas y Disminuciones, que consiste en comparar cifras hp
mogéneas de dos o més ejercicios. Dichas comparaciones se
conocen can el nombre de Estados Financieros Comperativos.

Este método de andlisis se aplica al estudio de los 81 ---
guientes estados:

1. Balance General Comparativo.
2. Estado .de Resultados Comparativo.

BALANCE GENERAL COMPARATIVO. Es el Estado que tiene por -
objeto facllitar el estudio de los cambios sufridos en lae-
situacibn financiera de la empresa de un ejercicio a otro.
Pare ejemplificar, continuaremos can los estados financle-
ros que hemos estado manejando.{pégs. 103 y 104).

TESIS CON
FALLA DE ORIGEN
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Como podemos observar, este Estado solo’contiene éituéﬁine
nes y cambios de significado limitado pueétu qUebestén BX=
presados soclamente en unidedes mhnetariaa‘ para pnder rea-
lizar un andlisis que nos proporcione datos adecuadus para‘
la toma de decisiones es necesariu acudir a infurmanién —-7‘
complementaria que nos permita conocer cuélesieran 155.7—'
circunstancias prevalecientes y cémo influyeron éstas so -
bre los cambios sufridos. E :

Por ejemplo, podemos observar gque en 1982 aumenta el efec-
tivo comparado con 1981. Este podrie significar un sobran
te ocioso de fondos, pero para poder afirmar esto, habrfa-
que elaborar un presupuesto de las entradas y salidas de g
fectivo, el cual nos permitiria determiner los fondos que-
se necesitarén pera hacer frente a las obligeciones a cor-
to plazo y conocer si en efecto el efectivo con que conta-
mos es el adecuado para cubrir dichas obligaciones.

Habria que analizar tembién, si el combio en el saldo de -
clientes estd en proporcién con el cambio en el volumen de

las pperaciones o sl estamos acumulanda saldos y no cum -~
pliendo can la politica de crédito de la empresa. '

En el caso de cambio en el nivel de inventarlos es necesa-
rio estudiar si éstos son los 1ndispen55blea para que no -
tengamos ninguna scumulacidén innecesaria de existencias, -
ni que en un momento dado no tengamos mercancia suficliente
para cubrir la demanda, sino gue contemos con el nivel Aap-
timo de inventariaos.

En el activo fijo habrfa que anelizar si los sumentos re -
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preaentan ampliacinnea utiles y' que estén en proporcién --

con. el aumentn en el vulumen de las: operaciones. S1i con -
“laa’ nuevaa inveraio 3

en,a;tivnvfiju aumentan las ventas-
‘Q disminuyen loa uoa
“la 1nver516n qu uti

é[p:qduccién, puede estimarse que
Juéﬁificada.

Respectn al‘aumentn en paaivo clr:ulﬂnte, habria que anali
zar Ei este ‘es: prupurcional ‘al aumentn en ‘activo circulan-
te'y si el paaivo a largn plazn ha-permanecidn'conatante o
ha diaminuidu‘ en el presente’ casu

vnbaervamua :
ciun en el pasivo a largo plazu que 1nd1ca que 15 empresa-
no ha adquirido nuevos créditos, Binu_qu

_ae ha financiado
a través de recursos proplos y ajenuajafqurtn plazo.

También hay que examinar los aumentos en el capital conta-
ble para determinar si el capital social es el necesario -
para el funcionamliento de la empresa y si estos aumentos -
se deben a nuevas apurtauiunea o 8 la capitalizacién de --
les utilidades. ’

ESTADD DE RESULTADDS COMPARATIVO. Como ya es ssbido, las-~
empresas &e establecen generalmente con el fin de obtener uy
tilidades. El Estado de Pérdidas y Ganancias nos permite-
observar la utilidad o pérdida obtenida en un perfiodo de -
terminadao, haciendo un resumen de los ingresos obtenidos a
través de las operaciones de la empresa, asi como de los -~
costos incurridos para la produccién, distribucién y admi-
nistracién de nuestro producto.

La comparacidn del Estado de Pérdidas y Genancias del (lti
mo ejercicio con el mismo estado de un periodo anterior, -
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prnpnr:inna datna Buhre lua aumentna y laa diaminucinnea -
que haya habido en: laa diveraaa cuentas de pruductns y cog
tos incurridos. Di;hus»cambioa,’analizadus e interpreta -
dos junto con todas las di:EQhatancias.cuncurrentes, sir -
ven de base para valorizer los resultados obtenidos v'fur-
mular polfiticas de operacifin a seguir en el futurn. Como-
hebiemos explicado ya pars el Balance General, asimismo, -
el andlisis e interpretacién del Estado de Resultados Com-
parativo es correcto cuando se ha hecho con toda la infor-
macifén sdicional necesaria. Por ejemplo, se hace necesa -
rio analizar las variaciones en precios as{ como en el vo-
lumen de unidades vendidas, pare conocer el efecto produci
‘do.par dichos conceptos. Ello se hace con el objeto de --
('prdpnrciuﬁar la informacién necesaris scbre los cembios o-
perados en el poder adquisitivo de la moneda y en la ofer-
t"y la demanda de un producte, ya que sin elleo no podria-
mos aaber si la empresa ha progresado puesto que sl nos 11
E‘las cifras proporcionadas por los Estados de Re-
5. de’ dos ejerciclos puede suceder que se reglistre -

vumentd5éh el importe de las ventas, pero puede ocurrir
: V 1umen de unidedes seas inferior a las del ejerci -
anterinr.

B.b. METODD DE TENDENCIAS.

Es de vital importancia estudisr ls marchas de la empresa -
durante varios afios, y sl ésta es progresivs, entonces las
altes y bajas que es probable que ocurran, reletivamente -

son de poca importancila.

Tode actividad mercantil tiene épocas buenas y melas; si o
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Véurrieae que a un ejerciclio excelente le siguiese uno de -
depreslén y se comparasen dichos ejercicios sin tener en -
cuenta determinadaa condiciones, las inferencias derivadas

U tarian falsas. Asimismo, debe refrenaree el optimis-
o a'un ejercicia malo sigue uno buenn, va que la -

n erinrmente expuesto, encnntramna la necesidad de

endenéias En:variua aﬂus, ya-que su importancia radi-
featimﬂciﬁn sobre bases adecuadas de
lus cambins ‘futuros: de laa‘empresaa, y cémo y por qué lo g8

Pentarén._"

7 ga en‘hacer pnaibie’l

"S1-1a direcciﬁn‘&él movimiento que una tendencia tuvo en -
varios aﬁua‘ha‘bidd{brediaada, y no existe ninguna razén -
para que se uperen lns cambios radicales, podriamos afir -
mar. que. el sentidu de tal tendencia se proyectard en el fu
turo prﬁximu.'.-

El estudio de' la direccién del movimiento de las tenden --
cias. tiene capital importancia para lograr el mayor éxito
de los negocios, puesto que:

1. El 8nflisis de las cifras de un ejercicio no per-
mite obtener una complets descripcién de la posi-

cibn de la empresa.

2. Pone de manifiesto ceracteristicas relativas a la
habilidad de la administracidn.

3. Hace patentes los camblos upefadns en la politica
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‘adminiatrativa.
4. LavAdmiﬁistrﬁciﬁn actda con conocimiento de causa.

£1 métoda ﬂe»anéliaia mas adecuado y sencillo para el esty
dio del sentido de las tendencias es el conocido con'el ==
nombre de "Nimeros Relativos", el cumsl consiste en tomar -
un periudb como base y las cifras respectivas a los diver-
sos hechos pertenecientes a ese periodo base se consideran
como el 100%; se calculan posteriermente los porcentajes -
de ceada uno de los otros periodos, respecto a1 periocdo ba-
se de las cifras correspondientes & los mismos hechos. -~
Cuando el ndmero de periodoe es de consideracifin, es reco-
mendable hacer una representacién grAdfica después de haber
efectuado le reduccibn de las cifras originales a ndmeros-
relativos.

Al hager la aplicacién de los nimeros relativos al estudio
del sentido de:las tendencias, debe tenerse presente gue:

‘:qéﬁeqlcalcularse las tendencies de cifras --
significativas.

Bp}h'debeﬁ comparerse tendencies de hechos que --

guéf@en alguna relacidn de dependencia.

iLa abhndancia de comperaciones en un sdlo cuadro-
lo hace confuso, dando lugar a gque &e pierda de -
.vlsta la importancia de los camblos y de las ten-
dencieal

4. Los cuadros deben contener las cifras originales-—
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y las nﬁmegns relativds-,

S. Este método de analiaia es un mediu y:nn un fin -

al igual que los anterinrmente ‘descrito aulu —-::

puede proporclonar indicioa. pruvu T 1nainuacin—»

nes y sugeatiunes.

“La’ Eleccinn del perindn base no repreaenta prnblema algunu

” ya que la finalidad del estudio hiatﬁricu de un hechn, eg-

“;preciaar la direccinn de su tendencia a partir de determi-.
'3fnadu puntu., : '

HTEJempln-

: €0STD DE '
;ANDS - VENTAS RELATIVO OPERAGION RELATIVO
1981 $3,000 100% $2,800 100%
1982 4,500 150 3,600 128
1983 2,800 93 3,200 114

€1 estudio comparativo de estas tendencies muestra gue en-
el afio de 1982 el incremento de las ventes fue superior el
incremento sufrido en los costos de operacién, situacién -
favorable para la empresa, que puosiblemente se proyecte en
sy marcha futura.

Estos cambios ponen de manifiesto la necesidad de hacer --
posteriores investigaciones con obJjeto de precisar el cOmo
y el por qué de dichos cambios y su probable repercusién -
en las condiciones futuras de la empresa, para lo cual de-
ben tenerse presentes los elementos internos y externpos --
que tengsn relacidn con el problema, tales como: variascio-
neg en el volumen de unlidades, variaciones en el poder de-
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compra . de los consumidores, etc

'B.c. METODOD DE CONTROL DEL -PRESUPUESTD.

Es imperativo y sobre todo en ésta épuﬁa, no s6lo conocer-.
la situamcidn actual de la Ehpreaa sino ademés preveef'laa—

situaciones futuras, de modo que el hambre de negocios ea-

té capacitedo para sctuar no Gnicamente en vista de 1los 54;
problemas inmediatos, sino también en atencidn a los pru}-

blemas que han de plantearse a la empresa. E1 mecanismo -

que proporciona esas previsiones y que hace posible la apg

ricién de un plan s través del cual se ejerza el control,-

es el presupuesto.

€l presupuesto establece un plan claramente definido, me -
diante 2l cuel se obtiene la coordinacién de las diferen -
tes actividades de los departamentos e influye poderosamen
te en‘la'realizacién de las utilidades, que es la finali--
dad .de la generalidad de las emﬁresaa.

Se prepara el plah‘tumandu como base las proyecciones de -
acontecimientos en el futuro, estimando datos gue precisa-
mente por ser estimados y estar sujetos a variaciones, no-
san exactos; de eso se desprende que el éxito de ese plan-
depende de la inteligencia y Jjuicio del que lo lleva a ca-
bo. ’ : o

JLus preappﬁgétns ﬁara que sean Gtiles, deben ser flexibles
y‘eléaticua]qea decir, se les debe asignar mérgenes y tole

répbiaa{laegﬁn lo indique la experiencia y el juicio.

1La‘arganizaciﬁn del presupuesto se refiere al orden que dg



su aplicacidn.
y son los eigu;antea' i

Para elln. se deberén’ seguir

:Expuner el plan a 105 jefea de departamentu, pi -

;B@ordiﬁar lua presupuestos departamentales en uno
'ﬁcentral, ajustando desviacliones y agregando mérge
"nes y tolerancias.

~Asequrarse de que se cumpla el presupuesto.




conPARIA *x= 5, g,

BALANCE GENERAL AL 31 g¢ OICIEMBAE DE 1982,
(CON PORC pyt1alEs)

AcTivo PASIVE
[T} CIROWANTE
Cala y Bercos $ 79,266 2.5 Proveedores $5'55.,827  21.5%
Clisntas : 19'271,981 63.25% Docurentos por pagar 5'605,000  19,05%
Deugores Diversos 103,292 6B lrpueatos por Pogar E81,L17  2.8%
Inventarios: Suma el Paslvo Circulante $30240,B4 LK
Proauctos Terelnedos 82 121,035
Produccitn en Process 1'456,096 LARGO ALAZD
Pateris Prim T8, 1% Crédita FUGAIN rug O 6%
Meterisl ov Lapeque 90L, 687 _6'308,952 20.77%
Sums el Acthoo Clrculante s, fon 0. S L ASIVD SUIEN,BUL Lo
£l
Maquinaris y Equipe 11627,52%
ODepraciacifn Meq. y Equipo 360,619 1'26,%2  L.0%% CAPITR COVIABLE
Mustles y Ensares 386,336
Deprecisciin mables y Eneeres 173,448 212,888 _.T% Capital Social $13°500,000 L4.3%
Equipe oo Reperts 1458, 062 Utilicaces por Aplicar b 826 B
Ospreciaciin £q. e Reparts 7,926 686,136  2.2% Utiliand gel € dercicio 2'%t 9%  7.0%
Suma o} Activo Fijo 245,926 7.06% Sume cl Capital Conazble 15'786,820  £1.82%
DIFERIDO
Primss de Seguroe pegudss por ent. 69, %7  .22%
Intaresss por Devenger 19,37 0%
Gastos oe Inetslecibn 1'200,000 2.5%
Amortizecifn Gtos. Inst. 126,837 773,63
Summ gl Active Oiferico BE2, 207 2,83
5% B ACTIVO $331457,66¢ 100,008 SUMA TL PASIVO Y CAPITAL $30,467,66  100.00%

LaL

TESIS CON
FALLA DE ORIGEN




coMPANIA "X", S. A.

ESTADO DE RESULTADOS POR EL PERIODO COMPRENDIDO DEL
19 DE ENERO AL 31 DE DICIEMBRE DE 1982
(CON PDRCENTAJES)

VENTAS NETAS
E0STO DE VENTAS
UTILIDAD BRUTA
GASTOS DE DPERACION
DE ADMINISTRACION
DE VENTAS
DE PUBLICIDAD
FINANCIEROS
UTILIDAD ANTES I.S.R. Y P.T.U.
I.5.R.
P.T.U.
RESULTADD DEL. EJERCICIOD

102

$71'084,802 100.0 %
47'936,860 _67.4b4
$231'147,942 32,56
$7'388,612 10.39
6'303,607 B8.87
1415,206 1.99
3'756,529 _5.28 $18'863,954 _26.53
$ 4'283,988 6.03
$1'793,275 2.53
342,719 L8 $ 2'141,99 3.01
$.21141,994 .02
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COMPANIA "X", S. A.

ESTADO DE RESULTADOS COMPARATIVO POR LOS EJERCICIOS
TERMINADOS EL 31 DE DICIEMBRE DE 1981 Y EL
) 31 DE DICIEMBRE DE 1982

1981 1982
VENTAS NETAS $54 376,208 $71'084,802
COSTO DE VENTAS 37'556, 775 471936, 860
UTILIDAD BRUTA $16'819,433 $23' 147,942
GASTOS DE DPERACION

DE ADMINISTRACION  $5'671,438 $7'388,612

DE VENTAS 41654 ,603 6'303,607

DE PUBLICIDAD 11103,837 1'415,206

FINANCIERDS 3'768,271 $15'198, 149 3'756,529 $18'863,954
UTILIDAD ANTES I.S.R.
Yy P.T.U. $ 1'621,284 $ 4'283,988
I.5.R. $ 680,939 $11799,275
P.T.U. 129,703 $ 810,642 342,719 $ 2'141,99
RESULTADO DEL EJERCICIO $__ 810,642 $ 2'141,994

===smedsns
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CONCLUSITONES

n:ipal que debe aeguir todo sistema de -
1a de pruparcinnar informacidn oportu--
;adceaible para todas aquellas personas a ---
eatinada. De eata manera facilitard la com--
‘la infnrmaci&n y permitiréd una correcta toma
8.

Lnssedecutivna. hnmbrea de empresa, deben estar muy inte
fireaadna sohre la mar:ha de 1la entidad, puesto que son --

“ellds los directamente afectados con su buen o mal fun--
cionamiento y para ello deben de capacitarse adecuadamen
te.

3. El desarrnllo csda vez mayor de' las negocios obliga al -
ejecutivn a eJercer un control efectivo sobre las opera-
ciones de la empress; para lograr este control deberd --
mantenerse EnnatanteﬁEhte informado sobre el desarrollo
de la ﬁiaﬁa, para gue apligue en el momento preciso las
medidas necesarias para alcanzar el éxito, y no cuando -
ya sea dificil subsanar errores o ﬁndificar el curaso de
ciertas actividades.



lolt7

Los estados financieros son cuadros sindpticos integra--
dos con los detos obtenidos de los registros contables,
en los cuales se muestra la situaci@n de una emprese, ya
sea .a una fecha determinada o durante un periodo determi
nado.

El ejecutivo no financieroc deberd conocer la estructura

de los estaeduns financlieros que le sean presentados pare

analizar la situscién verdadera de la entidad y en un --—
momento dado darse Euenta de posibles desviaciones para

poder tomar decisiones adebuadas que permitan su correc-
cibén.

Une’ vez que el'eJeEutivn ha analizado los estados finan-
cieros bésicos, deberé auxiliarse de los eeéundarins, ya
que éstos le prnpurciunaran infurmaciﬁn adicional sobre
algln renglén especifi:u de los primerus.

El empreaarin debe cunncer 1a contebllidad de costos pa-
ra poder medir la eficien:ia de los recursos materiales
y humanos con los que cuenta a fin de obtener el mayor -
aprovechamiento de ellos. Asimismo, eate cnnn:imiento le
permitird fijar pre:ina de’ vents adecuadns que absorban
el casto y nturguen el pnrcentaje de utilidad esperado.

El cnnn:imienta de' los costos permitiréd al ejecutivo ---
tener el control de sus inventarios, manteniendo en exig
tencia las cantidades necesarias.
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11.

12.

13.

(01

La eleboracifin de presupuestos en la actuaslidad es de vi

7,tal importancia para las empresas puesto que proporcio--
“nen los resultados anticipadamente. Debido a la ecqnnmia

actual del palis es necesarioc gue la eleboracién de los -
presuypuestos sea por perindne‘curtns ya que existen cam-

".bios constantes que modificen las condiclones existentes

para la toma de decislones.

"El ejecutivo debe conocer los diferentes procedimientos

para el control de las actividadea productivas, para se-

‘lecciunar el que mejor se adapte a sus necesidades y le

facilite la obtencibn de loe costos de produccifn.

“Las finahzas ann'la herraﬁienta bésica de gque debe dispg

ner el’ ampresarin para que en base 8 las operaciones e--
fectuadas por le cnmpaﬁla, seleccione los mejores medios
de financiamiento e invierta los fondos obtenidos edecug
damente.

‘Le informacién financiera no deberd menejarse aisladamen

te, es decir, deberfin analizarse los distintos elementos
internos y externos gque han ocurrido, que existen y gue

se’ esperan obtener. Es muy importente establecer el sig-
nificado de les cifras mediante la simplificaci6n vy la -
cuantificacibn de sus rela:iunes, ya que los estadaos fi-
nancierae por si solos resultan insuficientes.

Al'uti;izarglua'hétndua de anélisis, el ejecutivo debe -

. tener presente gue los resultados obtenidos no son defi-
‘nitlvas, sino gque ponen de menifiesto hechos y. tenden---
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o)

cias, proporcionan indicios y den sugerenclas gque sirven
de guia para tomar decisiones.

Otra herramienta de' la gque puede valerse el ejecutivo es
la auditorfia que es la revisidn sistemfitics de los li---
bros, registros vy auiiliarea, praétinada por un contador
pOblice en base 8 las técnicas emitidas por la profesién
para dar una opinidn schbre le situacién finsnciers de --
una entidad. La auditorf{a le auxiliard para determinar -
tanto  las deficienclias como el buen funcionemiento de la
entidad.
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